

GRECIA ACEPTA LAS PETICIONES DE LOS ALIADOS

Nuevos triunfos de los franceses en el Somme

LOS RUSOS Y LOS RUMANOS TOMAN CIUDADES AUSTRIACAS

EN OCCIDENTE

Mientras los ingleses penetraban en Guillefont y Guinchy, los franceses llegaban a las primeras casas de Combles y adelantaban su línea al Norte del meandro del Somme, a las inmediaciones de Mont Saint Quentin y el foso de la Tortille.

Peró ese empujón tenía por objeto distraer la atención de los alemanes para que no hicieran concentraciones al Sur de Barleux.

Las tropas de Foch, al mando inmediato de Fayolle, han ensanchado la brecha abierta en julio y agosto con un nuevo desgarrón, que se extiende a lo largo de la meseta santerriana. Soyecourt se eleva al Norte de Vermandovillers. Vermandovillers al Norte de Chaulnes. Chilly al Sur de esta última ciudad.

Los franceses atacaron en un frente de cuatro leguas. Han entrado en Chilly, Soyecourt y Vermandovillers. Parte de este último pueblo sigue estando en poder de los germanos. Denicourt ha sido envuelto.

Desde Barleux a Martinpuich se pelea en la tercera línea alemana de Picardía. Desde Barleux a Chilly, en la segunda.

¿A qué obedecen esas acometidas por el Santerre? Detrás de la tercera línea alemana de esta comarca se abre la depresión del Somme. Indudablemente, continúa siendo aplicada la táctica de la presión. Quieren los francoingleses que Hindenburg no pueda retirar tropas del frente occidental para oponerlas a rusos y rumanos.

Sin embargo, cabe preguntarse si descargará pronto una nueva y terrible tempestad en otros parajes de Francia...

Según informes holandeses, han sido enviadas al Somme tropas sacadas de Champaña, Lorena, Flandes y Artois. Las guarniciones germanicas de algunos sectores occidentales deben ser poco nutridas. El Somme y Verdun son como gigantes ventosas que chupan lo más florido de las reservas alemanas.

Porque en Verdun no cesan los combates. Joffre ha ordenado al general Nivelle que impida al Kronprinz toda debilitación de su línea. La infantería francesa empuja endiabladamente, y los teutones, para contenerla, deben contraatacar casi todos los días.

Ya dijimos ayer que la diversión estratégica sobre la Dobrudja no podía ser considerada como una operación muy seria. Efectivamente; los comunicados de ambos beligerantes prueban que se trata, sólo, de acciones de frontera sin demasiada trascendencia.

Un comunicado rumano que encontramos en la Prensa francesa llegada hoy, y que no fué telegrafado a los periódicos españoles, dice: «Tropas enemigas de infantería y caballería franquearon la frontera al Sur de Bazardjik, pero debieron replegarse inmediatamente delante del avance de nuestras fuerzas.» Bazardjik está al Noroeste de Varna, cerca del mar Negro, en los límites rumano-búlgaros.

Un nuevo comunicado rumano, recibido anoche en Madrid, da otras precisiones acerca de estos sucesos. Dice que los búlgaros atacaron nuevamente al Sur de Bazardjik, siendo otra vez rechazados.

Y un comunicado alemán da detalles geográficos que prueban que rumanos y búlgaros—ó auxiliares de éstos—luchan en país búlgaro y no en territorio del Rey Fernando de Hohenzollern. Afirma que cerca de Kocmar, al Noroeste de Dobric, la caballería búlgara hizo a la infantería rumana más de 700 prisioneros.

Pues bien, Dobric es una ciudad búlgara a bastantes leguas de la frontera. Su Noroeste es la región comprendida entre Silistria y Turtukai. En esa región encontramos Kara-Orman. ¿Hay una equivocación en el nombre del lugar donde se ha registrado ese choque? De todos modos, es un hecho que los germanoaustrorubúlgaros no han invadido nada. Han intentado golpes de mano sobre la Dobrudja y sobre el territorio silistriota que Bulgaria cedió a Rumania después de la segunda guerra báltica. Los rumanos rechazan esas tentativas que han sido hechas, indudablemente, con fuerzas poco importantes. Tienen detrás el ejército ruso de Iwanoff, que atraviesa la Dobrudja a marchas forzadas. Mientras ese ejército no desemboque en Bulgaria, no habrá acontecimientos vitales desde el Danubio al mar Negro.

Los austriacos han evacuado Kirlibaba, ciudad del Sur de la Bukovina, cerca de la frontera de Rumania. Han sido acometidos por una columna rumana salida del Norte de la Moldavia y por otra rusa que estaba en Jakobeny.

También han evacuado Herkulesbad, al Norte de Orsova. Ya dijimos ayer que los rumanos se habían apoderado de Orsova, después de una batalla de cinco días. Continúan, pues, subiendo por la orilla oriental del Gerna, en dirección a Mehadia...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevos avances.

CARNARVON, 5. Comunicado oficial ruso:

Los rusos han avanzado de nuevo hacia Lemberg, en la región de Brzezany, cerca de la frontera húngara.

Desde el 11 de agosto hasta el 3 de septiembre han sido cogidos 19.000 hombres, 12 cañones y 76 ametralladoras.

Los automóviles blindados británicos han ayudado a los rusos a combatir a los kurdos cerca del lago Van.

En la región de Ogont, los rusos han hecho 550 prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Duclos de artillería.

EL HAVRE, 4. Comunicado belga: «Alguna actividad de la artillería durante la tarde en la región de Dixmude y de Boesinghe.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue el avance.

CARNARVON, 5. Comunicado oficial rumano:

En los frentes Norte y Noroeste ocupamos Borsmioko después de una lucha bastante viva, así como las alturas situadas al Oeste de este punto.

Cogimos cuatro oficiales y 150 hombres, ocupando completamente la región habitada de Sekeli, en Haromszek.

En el frente meridional, el enemigo atacó a lo largo de Mesole Dobondja, que forma la frontera al Sur de Bazargie, pero fué rechazado.

En el resto del frente continúa la lucha.

El enemigo bombardeó Islasz y Kalafat.

Tres aeroplanos enemigos dejaron caer bombas sobre Constanza, siendo heridos varios niños y gente de la población civil.

Ciudades evacuadas.

ZURICH, 5. Ante la presión de las tropas rumanas, los austrohúngaros han evacuado Orsova y Herculesbad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevas victorias francesas.

PARIS, 4. Comunicado oficial de las veintitrés:

«En el frente del Somme, la batalla entablada ayer por las fuerzas francobritánicas se ha desarrollado hoy en ambas orillas del Somme, y continuó todo el día con extremo encarnizamiento.

En el Norte del río, continuando nuestros éxitos, hemos progresado seriamente en el Este del pueblo de Forest, desbordamos la granja del Hospital y ocupamos la loma situada en el Oeste del bosque de Marrieres.

Los violentos contraataques alemanes dirigidos contra nuestras nuevas posiciones del Sur de Combles, y que salían del pueblo, se han estrellado ante los fuegos de nuestras ametralladoras y los tiros de contención de nuestra artillería, los cuales causaron al enemigo grandísimas pérdidas; todo el terreno que hemos conquistado lo conservamos íntegramente.

La cifra de prisioneros enumerados y hechos en el Norte del Somme durante estos dos días alcanza actualmente al número de 2.500.

Hoy capturamos diez ametralladoras, que hay que agregar a las ya anunciadas.

En el Sur del Somme las tropas francesas han atacado las organizaciones enemigas en una extensión de veinte kilómetros aproximados desde Barleux hasta la región del Sur de Chaulnes. En todas partes la valentía de nuestros soldados y la potencia de nuestra artillería nos han permitido alcanzar los objetivos fijados de antemano. En el frente de Barleux-Denicourt hemos tomado la primera línea de trincheras enemigas y nos hemos establecido en las inmediaciones de Berby y en los límites del Norte de Danicourt. En nuestra derecha el pueblo de Soyecourt, atacado por el Norte y por el Sudoeste, ha sido tomado por entero durante un brillante asalto. Mas al Sur, desde Vermandovillers hasta Chilly, después de violentos combates, nuestra infantería ha tomado en una extensión de más de cuatro kilómetros, toda la primera posición antigua del frente alemán, que comprende varias líneas de defensa fortísimamente organizadas. El pueblo de Chilly ha sido tomado por completo y hemos ocupado la cota 86, así como los límites del Oeste del bosque de Chaulnes. El pueblo de Vermandovillers, del cual tenemos una parte, ha sido francamente desbordado por el Norte y por el Sur. Nuestra artillería pesada ha cogido bajo su fuego y dispersado las tropas enemigas que se des-

plazaban en la carretera de Liancourt-Fonches. La cifra de prisioneros útiles hechos por nosotros hoy en el Sur del Somme y actualmente enumerados, pasa de 2.700. En la orilla derecha del Mosa, a pesar del violento bombardeo enemigo, hemos acentuado nuestra ganancia de ayer, progresando un centenar de metros en la región del Este de Fleury.

Los alemanes han ejecutado sobre las nueve un ataque muy poderoso contra nuestras posiciones del bosque de Chencés. Dicho ataque al principio logró tomar un frotín francés situado en la carretera de Vaux y las trincheras del Oeste; pero los brillantes contraataques nuestros nos hicieron recuperar completamente el terreno momentáneamente abandonado, y allí hicimos unos cien prisioneros. Por la tarde, los nuevos intentos de los alemanes contra el Este de Chenois fueron rechazados todos ellos. El número de los prisioneros útiles capturados ayer y hoy en la región de Fleury se eleva ahora a más de quinientos.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Luchas terribles.

NAUEN, 4. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—Los ataques iniciados ayer por la mañana temprano por los anglofranceses en la región del Somme han llevado a una batalla de la mayor extensión y encarnizamiento.

Al Norte del Somme se desarrolló la lucha en un frente de unos treinta kilómetros de extensión, desde Beaumont hasta el Somme.

A pesar de los repetidos ataques enemigos a ambos lados del Ancre, y especialmente en Thiepval y al Noroeste de Pozieres, han mantenido nuestras valientes tropas el terreno bajo el mando de los generales von Stein y Freiherr von Marschall; en rápido contraataque reconquistaron el terreno que habían perdido pasajeramente cerca de la granja de Moquet (al Noroeste de Pozieres), infligiendo al enemigo las más severas pérdidas.

Más al Este mantuvo nuestra artillería al enemigo en sus posiciones de ataque; solamente por la noche logró avanzar en el bosque de Fouraux, donde fué rechazado.

Después de una preparación de artillería, que sobrepasó con mucho a todas las llevadas a cabo hasta ahora, se inició la lucha entre Ginchy y el Somme, donde todavía seguía a las altas horas de la noche.

Las valientes tropas de los generales von Kirchbach y von Pasobender han disputado al enemigo, en heroica defensa, cada palmo de terreno de las trincheras de primera línea, destruidas por el fuego, en las que logró penetrar el enemigo, conteniendo el ataque en sus segundas líneas de defensa.

Guilleumont y Le Forest se encuentran en su poder.

Al Sur del Somme nuestra artillería ha conseguido, excepto en el sector al Sudoeste de Barleux, impedir la realización de los ataques franceses; las fuerzas que se disponían a atacar en Barleux fueron sangrientamente rechazadas.

A la derecha del Mosa han fracasado los intentos de ataque franceses contra la obra de Thiaumont y al Sudeste de Fleury.

En la garganta de Souville fué limpiado de enemigos, después de una cuidadosa preparación, un saliente de la línea francesa que entraba en las nuestras; hicimos prisioneros 11 oficiales y 490 soldados, siendo rechazados varios contraataques enemigos.

El ataque a Londres.

En la noche del 3 de septiembre atacaron dirigibles del Ejército y la Marina la fortaleza de Londres, observando el buen éxito.

Uno de nuestros dirigibles sucumbió ante el fuego enemigo.

Aeroplanos derribados.

En la región del Somme fueron derribados en combate aéreo, durante los días 2 y 3 de septiembre, 13 aviones. En la Champagne y en el Mosa fueron derribados por nuestro fuego un aparato, respectivamente.

En los últimos éxitos han tenido principal parte el Capt-Boelcke, que puso fuera de combate su vigésimo adversario, y los oficiales Deffers, Fehbusch y Rosencranz.

Por fuego contra aeroplanos han sido derribados desde el 1.º de septiembre cuatro aparatos enemigos en las regiones del Somme y del Mosa.

El día 2 de septiembre hicieron insignificantes daños en los alrededores de la fortaleza de Metz los ataques aéreos de los franceses.

Por el lanzamiento de varias bombas sobre la ciudad de Schwenningen fueron heridas cinco personas y sufrieron desperfectos algunos edificios.

Esfuercos fracasados.

Frente oriental.—Frente del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los repetidos esfuerzos rusos emprendidos ayer al Oeste y Sudoeste de Lust, terminaron en un completo fracaso para ellos.

Al Noroeste de Zborow conservaron nuestras tropas el terreno reconquistado contra los repetidos ataques de fuerzas rusas varias veces superiores.

Frente del general Archiduque Carlos.—Al Este y Sudeste de Brzezany sigue la lucha.

Éxitos parciales de los rusos les han sido arrancados en la mayor parte por contraataques; se ha iniciado el desalojamiento de los rusos en algunas trincheras.

En los Carpatos se prosiguió la lucha al Sur de Zielona.

Ataques rusos han fracasado al Sudoeste de Zabiz, en el sector de Magura y al Norte de Dorna-Vatra.

El avance en los Balkanes.

Frente balkánico.—En victoriosas luchas siguieron avanzando las tropas germanobúlgaras entre el Danubio y el mar Negro.

Cerca de Kocmar (al Noroeste de Dobric) rechazó la caballería búlgara a la infantería rumana, en desorden, cogiendo prisioneros a 10 oficiales y 700 soldados.

En el frente macedónico no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Violentos ataques.

COLTANO, 4. Comunicado oficial italiano.

Habiendo recibido ayer el enemigo refuerzos, después de una intensa preparación de artillería, lanzó en el valle de Fiemme dos violentos ataques contra nuestras nuevas posiciones en el Cauriol.

Todas las veces fueron contenidos por nuestro fuego y eventualmente por un contraataque a la bayoneta, siendo despedido con graves pérdidas por nuestras tropas alpinas del batallón de Call Brenta.

En el resto del frente hubo actividad de artillería.

Nuestras baterías bombardearon los blancos acostumbrados en el valle del Drave con eficacia.

La artillería enemiga estuvo especialmente activa en el But superior y en la Plaza Arca (centro del Isonzo).

Aeroplanos enemigos dejaron caer bombas sobre Ala y en el Vanol (Cismon) y en el valle de Mis (Cordevo), sin causar daño.

ALBANIA. El día 2 de septiembre un destacamento de bersaglieri y de territoriales hizo un raid en la orilla derecha del Vojussa.

Los territoriales pasaron el río entre Soefai y Regepai, apoderándose del pueblo de Kuta después de seria lucha.

Mientras tanto, los bersaglieri ocuparon Drizar y se apoderaron del monte Gradist, rechazando violentos ataques.

Durante la noche, habiendo logrado las tropas sus objetivos, volvieron a la orilla derecha del Vojussa.

Un destacamento de bersaglieri quedó sin ser molestado en el Monte Rubes, hasta la tarde del día 3, volviendo después a nuestra línea.

Cogimos prisioneros 34 austriacos y mucho material de guerra.

LOS ZEPPELINES

Dice el Almirantazgo.

LONDRES, 4. El comunicado de la Marina alemana anuncia que en la noche del 2 varios dirigibles bombardearon la fortaleza de Londres y otras plazas fortificadas, y que conflagraciones violentas y explosiones fueron observadas.

El Almirantazgo inglés declara que esos daños causados por los dirigibles son casi nulos y exactamente los que han anunciado en sus comunicados oficiales, y que ni hubo conflagración ni explosión, tanto más cuanto que además del dirigible derribado ha resultado otro con grandes averías.

Los restos.

LONDRES, 4. Del comunicado oficial del War Office resulta que en los restos del zepelin derribado ayer se advierte que se ha encontrado muy poco aluminio; esto demuestra la escasez que sufre de dicho metal Alemania.

La mayor parte de las piezas de forma recta estaban construidas con madera, lo que explica la destrucción casi completa por el incendio del monstruo aéreo.

Dirigible averiado.

LONDRES, 4. Dicen de Copenhague que en la mañana del domingo pescadores holandeses vieron temprano a cinco zepelines dirigiéndose hacia el Este, y que a las once vieron otro que avanzaba muy despacio, sin cesar de arrojar lastre, lo que demostraba que estaba grandemente averiado.

Se supone que ha debido caer en el mar, entre la isla de Sylt y la costa de Schleswig.

Cayó al mar.

COPENHAGUE, 4. Cierta número de pescadores que volvieron a Esbjerg anoche, cuentan que el domingo vieron a la altura de la isla de Sylt, y fuera de las aguas territoriales, un zepelin que marchaba muy lentamente.

La tripulación tiraba al mar gran cantidad de objetos para mantener el dirigible a flote; pero sus averías eran tan graves, que cayó al agua entre la isla de Sylt y la costa de Schleswig.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 4. Los corresponsales describen el raid de los zepelines efectuado durante la noche del 2 de septiembre, diciendo que los reflectores empezaron a trabajar a las once y treinta, no dejando ningún espacio del cielo donde se pudiese observar un dirigible enemigo sin explorar, y siendo examinados repetidas veces todos los lugares por donde pudiesen acercarse a Londres los dirigibles.

Tan pronto como el zepelin fué visto, los cañones empezaron a disparar.

Las granadas estallaban cerca del dirigible.

La aeronave se elevó aún más, pero los reflectores la seguían, dibujándose más neta-mente el contorno del zepelin, que se veía ahora más claramente, al mismo tiempo que aumentaba el cañoneo.

Después el zepelin fué a la deriva con el viento, y después de quedarse parado unos instantes empezó a dar vueltas rápidamente, tratando de escapar en todas direcciones del círculo luminoso que le envolvía.

De repente las llamas surgieron de una de las góndolas, y un momento después la envoltura se había prendido fuego.

El dirigible, ardiendo, volvió evidentemente, sin dirección, y saliendo las llamas a lo largo de la armadura en el momento de incendiarse los tanques de petróleo.

Otro segundo después el zepelin caía a tierra perpendicularmente desde una altura de más de seis mil metros, hecho una masa de llamas.

Durante un corto rato el zepelin ardió sobre tierra, y cuando los restos fueron examinados los motores se encontraron enterrados en el suelo y hubo que desenterrarlos.

Los corresponsales que se hallaban en la costa Este telegrafían diciendo que cuando los reflectores hubieron encontrado su objetivo, los cañones contra aeronaves se pusieron a hacer fuego, y pronto ahuyentaron a los zepelines en dirección al mar.

Tres horas después los zepelines intentaron en vano volar sobre tierra.

Los dirigibles se encontraron en medio de la luminosidad, producida por los potentes reflectores, los cuales los iluminaban netamente, exponiéndolos a la vista de los cañones, los cuales hicieron magníficos blancos, viéndose estallar las granadas alrededor de los zepelines.

Otro dirigible fué seguramente alcanzado, pues después de algunos minutos se puso perpendicular, cayendo a la deriva, muy averiado, en el mar del Norte.

La GRAVE SITUACION DE GRECIA

I Comité de Defensa Nacional.

LYON, 4. Telegrafian de Salónica que el Comité de Defensa nacional envía emisarios a todas las ciudades para explicar a las tropas los proyectos del Comité.

El número de los que se adhieren aumenta rápidamente.

La guarnición de Niausta se ha adherido a la decisión del Comité, y probablemente todas las tropas de la región seguirán su ejemplo.

En Salónica el Comité ha ordenado a todos los hombres de la quinta de 1915 y a todos los oficiales y suboficiales que se inscriban para alistarse.

Un miembro importante del Comité ha hecho la declaración siguiente:

«El Comité no es antigubernamental. Se someterá al Gobierno si este último acepta la voluntad nacional, que quiere combatir al lado de los aliados al enemigo hereditario. El Comité está convencido de que toda Grecia se unirá al movimiento.»

Detenciones.

ATENAS, 4. La Policía anglofrancesa ha detenido a diversas personas que se ocupaban de la propaganda alemana, y entre ellas a un oficial alemán de la reserva y al consul austriaco, los cuales han sido puestos en libertad más tarde, pero sometidos siempre a una estrecha vigilancia.

Se cree que el ejército revolucionario en Macedonia cuenta ya más de dos mil hombres.

El Rey de Grecia grave.

MILAN, 4. Dicen de Atenas que el estado del Rey continúa siendo grave.

Los rumores anunciando una mejoría son falsos.

Alemania y los sucesos de Grecia.

LYON, 4. Los acontecimientos de Grecia inspiran a Alemania una inquietud creciente.

El Berliner Tageblatt dice: «No cabe duda alguna sobre la gravedad de la situación en Grecia. Es evidente, que Venizelos y la Entente emplean todos los medios para excitar al ejército griego contra los búlgaros.»

Respecto al ministro presidente, es simplemente un cómplice suyo.

Las últimas noticias han demostrado que la gravedad de la situación ha empeorado mucho y que da lugar a serias inquietudes.

Según el Lokal Anzeiger, es evidente que

Grecia entrará en la guerra, y esto es tan cierto, que los Estados Centrales y sus aliados cometerían una falta grave si no tomaran disposiciones para este caso, pues el ejército griego puede movilizarse en pocas semanas.

La Gaceta de Alemania del Sur declara: «A consecuencia de la intervención de Rumania, la situación en Grecia ha llegado a ser muy crítica y ya sólo le queda al Rey decretar la movilización para combatir a los búlgaros.»

Gobernador militar. CARNARVON, 5. París.—Un despacho de Salónica, dirigido al Journal, declara que el Comité de la Defensa Nacional ha nombrado la noche pasada gobernador militar de Salónica al coronel Zeitopoulos.

El ejército de la Defensa Nacional se está colocando al mando de los coroneles Zimbrakakis y Mararakis.

El Comité ha suspendido todos los periódicos de ideas gounaristas en Salónica, habiendo instituido una censura para la Prensa griega.

La censura aliada. CARNARVON, 5. Atenas.—La censura aliada fue instituida ayer en el departamento de Correos y Telégrafos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses. PARIS, 4. El brillante éxito que el domingo obtuvieron las tropas francesas que operan en cooperación con las inglesas, se desarrolló victoriosamente hoy en ambas márgenes del río Somme.

La operación fué de «grand style», pues la batalla se realizó de una manera encarnizada en un frente de 40 kilómetros, triunfando en todos los puntos.

El balance del día, que es como sigue, es más elocuente que todo comentario.

En el sector inglés, en el Norte del Somme, el pueblo de Combles, que los alemanes transformaron en una verdadera fortaleza, está ahora cogido de cerca en el Sur, por la línea francesa, y en el Norte por nuestros aliados, que en el día de ayer se apoderaron de parte de Ginchy y de la totalidad de Guillemont.

En el frente francés contiguo, nuestra infantería realizó un nuevo avance de 1.500 metros, aproximándose al Este de Forest rebasando la granja de Hospital.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos vapores hundidos. LONDRES, 4. De Amsterdam dicen que el vapor inglés «Zeersbd» ha sido hundido por el submarino «U-30».

El «Lloyd» comunica también la pérdida del vapor danés «Axens».

Para cazar submarinos. LONDRES, 4. De Copenhague dicen al Morning Post que unos barcos alemanes están haciendo trabajos de dragado en el Báltico, con objeto de capturar a los submarinos enemigos que se aventuran entre la costa sueca y la isla de Boholm.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El zeppelin derribado. LONDRES, 4. Acuden enormes muchedumbres al lugar en que fué derribado el zeppelin, los restos del cual fueron retirados rápidamente por las tropas.

La mayor parte de la maquinaria está en buen estado, habiendo quedado los motores hundidos en tierra.

Comentarios al último raid. LONDRES, 4. La Prensa toda es unánime en advertir la decepción que ha tenido la expedición de los zeppelines en su última incursión sobre Inglaterra.

El «Times» escribe: «Esa formidable flota ha conseguido matar a un hombre y una mujer y herir a quince personas. Algunas casas han sufrido ligeros desperfectos.»

Es un bien flojo resultado si se recuerda que el raid de octubre último tuvo por resultado la muerte de cincuenta y cinco personas, y que en enero último un solo ataque de zeppelines mató a sesenta y siete personas e hirió ciento trece.

Por el contrario, hemos derribado uno de los zeppelines que han intentado aproximarse a Londres. Es la primera vez que uno de esos artefactos de guerra cae en territorio inglés. El efecto moral producido sobre el público de la capital sólo puede medirse por la muchedumbre que asistió, en la noche del sábado al domingo, a la batalla que acabó por la destrucción del zeppelin y por el número de personas que fueron ayer a visitarle en Enfield.

Pensamos, por otra parte, que el Gobierno alemán quería conseguir un efecto moral, no en Inglaterra, sino en Alemania.

Este raid coincide con la derrota austriaca, lo mismo que el raid de Pascua se produjo en el momento del fracaso de la insurrección de Irlanda.

Dos bombardeos importantes. LONDRES, 4. Oficial: «En la tarde del 4 varios aeroplanos de Marina bombardearon felizmente los astilleros de construcciones marítimas de Hoboken, cerca de Amberes.

El día 3 una gran escuadrilla bombardeó con excelentes resultados el aeródromo de Ghisteltes.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados. PARIS, 4. (Comunicado del ejército de Oriente.) En el frente del Struma y región del lago Doiran, cañoneo intermitente y acciones de patrullas.

Al Oeste del lago Ostrovo fué rechazado fácilmente por los serbios un ataque búlgaro.

En el resto del frente no ha variado la situación.

Los partidos políticos griegos. ATENAS, 4. Todos los partidos que se oponían hasta ahora a la intervención, dan muestras de empezar a cambiar de actitud.

Grecia acepta las peticiones de los aliados. ATENAS, 4. El Gobierno griego ha comunicado esta misma mañana a los representantes de la Entente que aceptaba todas las peticiones contenidas en la nota que le fué presentada anteaer.

El Rey de Montenegro. MILAN, 4. Anoche pasó por esta ciudad el Rey de Montenegro, que se dirige al Cuartel general italiano.

El Rey de Grecia cambia de política. LONDRES, 4. Dicen de Atenas al «Times» que se sabe de fuente segura que el Rey declaró a los ministros de la Entente que en vista de la participación de Rumania en la guerra estaba dispuesto a cambiar la política griega.

El ministro alemán en Atenas. LONDRES, 4. Según despacho de Atenas al «The Times», el barón de Schenk, ministro alemán en Atenas, ha salido de aquella capital.

Sin embargo, el corresponsal de The Daily Chronicle asegura que se ha encerrado en su casa con el propósito de convertirla en un fuerte Chabrol. Tiene en su casa unos 20 hombres, bien provistos de armas y municiones.

Grecia abandona la neutralidad. LONDRES, 4. El mismo periódico dice que el Rey ha declarado que era ya oportuno para Grecia abandonar su neutralidad.

Actitud de Venizelos. LONDRES, 4. M. Venizelos parece estar dispuesto a retirarse de la lucha política tan pronto se conviertan en realidad las ideas por las cuales tanto luchó.

Desembarco de portugueses en Salónica. ATENAS, 4. El Embros anuncia haber desembarcado en Salónica un destacamento de artillería portuguesa y el próximo desembarco de 15.000 soldados lusitanos.

Los búlgaros en Macedonia. CARNARVON, 4. Telegrafía de Atenas que todos los informes recogidos tienden a demostrar que, a pesar de las afirmaciones

de que los búlgaros tienen intenciones de quedarse en Macedonia.

Los oficiales búlgaros han declarado a los habitantes de Kastoria, que se quejaban del régimen griego, que están libres definitivamente de dicho régimen.

Los oficiales búlgaros dicen a sus soldados que la ocupación llegará hasta los antiguos límites de Grecia.

La movilización. SALONICA, 4. El Comité de la Defensa nacional ejerce su poder de un modo decisivo, prohibiendo a los súbditos griegos entre diez y nueve y cuarenta y cinco años abandonar Macedonia.

Ayer ordenó la movilización de la quinta de 1915, y los que se negaron a presentarse fueron cogidos por la gendarmería.

Ha producido gran excitación la noticia de la demostración naval de los aliados en el Pireo.

Del frente. ATENAS, 4. De Salónica dicen por telegrama que han cesado por completo los ataques búlgaros en la izquierda serbia, continuando hacia el Norte; pero siendo completamente rechazados.

En la región de Doiran continúan los combates de artillería, pero sin acción ninguna de infantería.

Austria no tiene reservas. AMSTERDAM, 4. Telegrafía de Budapest que el conde Tisza afirmó el día 2 en la Cámara Alta de Hungría que Austria no tenía ya reservas para todos los frentes, diciendo:

«Cuando se observaron los preparativos rumanos en la frontera era ya imposible, en vista de la ofensiva rusa, enviar fuerzas suficientes a Transilvania para rechazar los ataques rumanos.»

Las tropas austrohúngaras han contenido desde entonces la ofensiva rusa, creando en aquel frente una posición segura; pero sin que puedan sacarse de él tropas en gran número, por lo que no disponemos de fuerzas suficientes mas que para detener el avance de los rumanos.»

LOS RUSOS

Ciudad tomada. BUCAREST, 5. La ciudad de Kirlibaba ha sido evacuada por el enemigo.

Hallándose ya en contacto los ejércitos rusorrumano, nada se opone al avance ruso.

Un nuevo éxito. PETROGRADO, 4. En la región de Brzajauy las tropas rusas han forzado el paso del río Stenivka, afluente del Zolotálpa, y se han apoderado de una posición enemiga, capturando a 80 oficiales, 2.641 soldados y seis ametralladoras.

Dice el ministro ruso de la Guerra. GINEBRA, 4. En una entrevista el ministro de la Guerra de Rusia ha declarado que, si bien los imperios centrales han entrado en una fase de la guerra muy desfavorable para ellos, esto no quita para que los aliados continúen la preparación con gran actividad de armamentos, municiones, ropas y equipos, porque todavía faltan los mayores esfuerzos para reducir completamente a los enemigos.

«Para el próximo invierno—dijo—tenemos de todo de sobra.»

EN AUSTRIA-HUNGRIA

Nuevos impuestos. ZURICH, 4. Los periódicos anuncian que Austria ha creado nuevos impuestos encaminados a proporcionar fondos que no facilitan los empréstitos para la defensa nacional.

Además todos los impuestos ahora existentes están considerablemente aumentados.

La fabricación de cerveza. BERNA, 4. De Viena dicen que desde la ruptura de relaciones con Rumania, que suministraba los cereales a los imperios centrales, una orden del Gobierno ha prohibido en absoluto el empleo de la cebada en la fabricación de bebidas.

Resultado que desde hoy ha sido suspendida la fabricación de cerveza.

Noticias de Praga. MILAN, 4. La Prensa publica extractos de una carta

hallada en poder de un prisionero, en la que se le dice desde Praga que en dicha capital los alimentos son muy escasos y de mala calidad; que han matado todos los hombres de quince a cincuenta y cinco años y que el pan y la cerveza son de tal manera falsificados, que es imposible ingerirlos.

LOS PORTUGUESES

Acuerdos. LISBOA, 4. El Sr. Costa se ha encargado internamente de la Presidencia del Consejo de Ministros y de la cartera de Colonias durante la ausencia del jefe del Gobierno, Sr. Almeida, que ha ido a tomar las aguas.

El ex ministro Ferreira Simas ha sido nombrado para ejercer las funciones de agregado militar en la Legación de Portugal en Londres.

La opinión dice que el Congreso examinará el día 24 del corriente el asunto de los capellanes militares que han de acompañar a las tropas al marchar a la guerra, tomando resoluciones respecto a las solicitudes hechas por los portugueses desterrados que desean incorporarse al ejército.

FUERA DE EUROPA

Rendición de la capital. LONDRES, 4. La capital del Africa oriental alemana, Daressalaam, se ha rendido a las tropas inglesas.

Detalles de las operaciones. CARNARVON, 5. El ministerio de la Guerra británico comunica que el comandante en jefe de la estación del Cabo telegrafía con fecha 4, desde Zanzibar, anunciando que Daressalaam se ha rendido a las nueve de la mañana del día 4 de septiembre.

Las fuerzas navales, en cooperación con nuestras tropas de Bagamajo Skidani, se encargan de ocupar la ciudad, antigua residencia del gobernador y capital del protectorado alemán.

Al Sur de Mrogoro continúa nuestra persecución de las principales fuerzas alemanas.

El ejército principal del general Smuts se encuentran alrededor de Matombo, en las laderas orientales de los montes Uluguru.

Fuerzas inferiores avanzan en dirección Sur, a través de las colinas Whilitto.

Al Oeste, nuestras tropas de caballería adelantaban hacia el Sur por los pasos del gran río Ruah, cooperando con destacamentos del general Van Heventers, cuya segunda división llegó a Kilurni, situado a cuarenta y dos millas al Sur de Kilossa.

En la región del Sur, las columnas del general Northies han ocupado Nueuinga, dirigiéndose de este punto y de Luperbe en dirección a Mabenge, dirección en la cual se encuentran los restos de todas las tropas alemanas en campaña tratando de retirarse.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Nuevos avances. LONDRES, 4. (Oficial.) En colaboración con los franceses, en nuestra ala derecha hemos atacado hoy al enemigo por diversos puntos, tomando parte de Guinchy y la totalidad de Guillemont.

Nuestro frente corre ahora a unas 500 yardas al Este de Guillemont, desde Guinchy a la granja de Falsmont, al Este de la granja de Mouquet.

Hemos ganado también terreno y hecho varios centenares de prisioneros en nuestra extrema derecha, y el Somme los franceses han hecho también notables progresos, cogiendo considerable número de prisioneros.

La lucha continúa. Nuestra aviación llevó a cabo una labor utilísima, cooperando con la artillería e infantería.

Los aeroplanos enemigos hicieron desesperados esfuerzos para oponerse a ella; pero fueron batidos en múltiples combates aéreos, perdiendo totalmente tres aparatos y teniendo con averías otros cuatro. Por nuestra parte perdimos tres aparatos.

Lucha durísima en Guinchy. LONDRES, 4. (Comunicado oficial.) Las

luchas de ayer entre el Somme y el Ancre fueron durísimas, oponiéndose el enemigo tenazmente a nuestro avance, y lanzando decididos contraataques, apoyados por violentísimo fuego de artillería.

Nuestro avance se llevó a cabo con éxito desde el principio en casi todos los puntos, y la mayor parte de los contraataques enemigos, que le costaron terribles pérdidas, nada lograron.

Como resultado de estos combates, nos hemos apoderado de las defensas enemigas en un frente de 3.000 yardas y una profundidad de 800, comprendiendo el pueblo fortificado de Guillemont.

En Guinchy, la totalidad del cual tomamos al principio, nos vimos obligados a ceder algún terreno, pero conservamos el resto.

A pesar de los violentos contraataques enemigos durante toda la noche, nuestra línea sigue ahora por los puntos indicados en nuestro comunicado de anoche.

Van contados más de 800 prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El conde Tisza.—Una dimisión. BERNA, 4. Dicen de Viena que el antiguo primer ministro conde de Kuhn-Hedevary ha declarado a un redactor del «Az Esta» que no veía en principio ningún inconveniente en la constitución de un Ministerio de concentración; pero que parecía preferible continuara en el Poder el conde de Tisza.

La Prensa vienesa afirma haber dimitido el diputado socialista Linski, que era presidente del Club polaco.

El caso de Luisa Pfadit. PARIS, 4. (Oficial.) En uno de sus radios, los alemanes pretenden que hemos fustigado por espía a una mujer alemana, y relacionan inconvenientemente este caso con el de miss Edith Cavell.

La espía de que se trata se llama Pfadit, es francesa, natural de Nancy, nació en 4 de junio de 1890. Residió en GADA en agosto de 1914. Sospechosa a las autoridades alemanas, fué enviada a un campo de concentración de Metz y Praga, autorizada tres meses después de salir con su madre a Arlon (Belgica).

En abril de 1915 fué llamada a mandantur, que la propuso recoger datos de carácter militar.

Vino a París por Verviers, y estuvo tres semanas; el 10 de junio de 1915 regresó a Lorrach para dar cuenta de su misión; los datos que llevó debieron dar satisfacción, pues, según confesó ella misma, fué encargada de una nueva misión, por la cual recibió 5.000 francos.

Después de permanecer algunas semanas en Lausanne, la espía Pfadit llegó a París a principios de julio del 1915; pero tuvo que abandonar la capital por orden de la Prefectura de Policía.

Fuó entonces a Marsella y se alojó en una pensión frecuentada por numerosos oficiales. Ha reconocido ella misma que tenía que recoger y enviar cuantos informes pudiera.

Cogida en uno de ellos, fué detenida y condenada a muerte por unanimidad en Consejo de guerra, celebrado en Marsella el 10 de julio de 1916.

Misión americana en Francia. PARIS, 4. Dicen de Burdeos que la misión americana que viene a Francia para estudiar los recursos que ofrecen las industrias francesas para reemplazar en el mercado americano los productos importados de Alemania antes de la guerra ha llegado el domingo por la tarde en el paquebot «La Fayette», y fué recibida por los representantes del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio.

Los intereses rumanos. LONDRES, 4. Según un telegrama de Amsterdam, el embajador de los Estados Unidos en Berlín se hará cargo de los intereses de los rumanos en Alemania.

Un complot. LONDRES, 4. Un telegrama de Copenhague hace saber que la Administración de Aduanas acaba de descubrir un complot entre comerciantes y funcionarios que se dedicaban al contrabando a favor de Alemania.

Todos han sido detenidos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Os habéis levantado?—exclamó el dueño de la casa.—¿Qué imprudencia! —Sí—replicó Claudio;—pero ¿qué queréis? Tengo absoluta necesidad de ir a París. —¿Y se marchan todos? —No. Las dos personas que me acompañaban se quedan aquí. Tome estos trescientos francos para atender a cuanto necesiten; a mi regreso ajustaremos cuentas. —Corriente; le daré un recibo. ¿A nombre de quién le pongo? —A nombre de Claudio Marteau. —¿Se va usted en el tren de las cinco cuarenta y cinco?—preguntó el dueño del hotel. —Sí. —¿Tiene usted tiempo de ir a la estación sin precipitarse. —Eso quiero, puesto que estoy cojo. —Tome usted su recibo. —Gracias. Envíevame en un papel un

trozo de carne asada, pan y una botella de vino; lo tomaré por el camino. Pocos minutos después, Claudio, en un departamento de segunda clase, caminaba rápidamente hacia París. Sin embargo, el tren avanzaba poco para su impaciencia. Por fin la máquina se detuvo en la estación de San Lázaro. El marino salió atropellando a todo el mundo, subió a un coche de punto y dijo al cochero: —A Auteuil, calle Raffet. ¡A escape! ¡Cañonazo de Brest! Cien sueldos de propina. El cochero dió un fatigazo a su caballo, que salió al trote largo. LVII El contraveneno administrado a Juana por el doctor V. fué seguido de muchos vasos de agua tibia, que fueron segregando del estómago las sustancias nocivas. Los ojos de Juana estaban ya menos sanguinolentos, sus miradas menos fijas, menos rígidos sus miembros. A pesar de estos síntomas favorables, la preocupación del anciano médico parecía cada vez mayor. —¿Ocurre algo más que os inquiete?—exclamó Jorge, que estudiaba sin cesar la fisonomía de su profesor. —Las observaciones que voy haciendo me dan la certidumbre de que el envenenador ha ido administrando el veneno a pequeñas dosis. —Eso complica todavía más el asunto.

—O lo aclara, porque nos prueba que el crimen está cometido por persona admitida en la intimidad de la enferma. —Señor doctor—dijo entonces Emma interviniendo,—esta noche he dormido mal, y me pareció que alguien subía la escalera y se detenía en este descansillo. Acometida de vaga inquietud, me levanté, encendí una bujía y vine al cuarto de mi madre... —¿Y qué?—preguntó Jorge vivamente.—Vuestra madre... —Dormía tranquilamente; me arrodillé junto a ella, pedí a Dios por su salud y me retiré. Pocos minutos después, un ruido estridente vino a herir mis oídos; me levanté de nuevo, y a través del descansillo me pareció oír cerrar suavemente la puerta del pabellón. ¿Sería una ilusión? No puedo decirlo. Entré en este cuarto; mi madre tenía ya los ojos abiertos, y la jarra que contenía su medicina estaba rota en el suelo. —¿Por qué no me habéis contado todo eso?—preguntó Jorge. —No le daba importancia alguna—exclamó la niña,—y hasta lo había olvidado. Las últimas palabras del señor doctor han traído estos hechos a mi memoria. —Escarlar los muros me parece imposible—repuso el anciano profesor.—Más me inclino a creer que el envenenador está dentro de la casa y conoce admirablemente la disposición de ella. —¿Y vivirá entre nosotros el miserable?—balbució Jorge. —¿Quién tiene la llave de la farmacia? —Yo—repuso el médico ayudante.

—¿La deja usted puesta alguna vez? —Nunca; además, los medicamentos venenosos están en un armario especial, cuya llave, que es ésta, no se separa de mí. —¿Tenéis entre esos venenos datura estramonio? —Sí. —¿Qué cantidad? —Diez gramos lo más; rara vez empleamos, y siempre en un caso extremo, tan peligroso medicamento. —Es para confundirse—repuso el anciano.—El envenenamiento es evidente; pero ¿dónde se oculta el envenenador?... Es preciso ejercer una vigilancia activa al lado de la enferma. Esta se agitó en su lecho y balbució: —Agua... Agua... Jorge le presentó un vaso de agua con azúcar; la infeliz bebió con ansia y dejó caer su cabeza sobre la almohada. —Señor, está mejor, ¿no es verdad?—exclamó Emma. —Mucho mejor, señorita; yo espero que dentro de algunas horas podremos leer a usted que su madre se ha salvado. La joven, sollozando de alegría, balbució: —¡Ah, señor! ¡Que Dios os recompense! Yo no puedo mas que pedirle por usted, como lo hago, con toda mi alma. LVIII El carruaje que conducía a Claudio Marteau avanzaba rápidamente y no se detuvo hasta el ángulo de la calle Raffet, cerca de la verja de la Casa de Salud.

—Aquí tiene lo prometido—dijo Claudio pagando al cochero. —Muchas gracias. —No se marche; os tomo por horas. ¿Sabe usted por casualidad dónde vive el comisario de Policía del distrito? —Sí, señor. En la calle de La Fontaine, a dos pasos de aquí. —Está bien. Escúcheme: va usted a hacerme un favor, que le agradeceré, además de pagárselo bien. —¿De qué se trata? —Mi nombre es Claudio Marteau; acuérdeselo bien. —Claudio Marteau; no lo olvide. —¿Ve usted esa verja? Pues es la de una Casa de Salud, donde tengo que entrar para unos asuntos. Estaré en ella un cuarto de hora, treinta minutos, una hora quizá. Si dentro de una hora no he sido, vaya usted a buscar al comisario de Policía y que me reclame. Os daré veinte francos por cumplir este encargo. —Se cumplirá; dentro de una hora, el comisario de Policía, reclamación de la persona llamada Claudio Marteau, y visita domiciliaria si es preciso. —Perfectamente; veo que me habéis entendido. —Y el marino fué a llamar a la verja. —¿Quién?—preguntó el portero. —Es ésta la Casa de Salud del doctor Ritter? —Era; esta casa ya no le pertenece. —¡Ah!—dijo el marino sorprendido.—¿Ha cedido el establecimiento? —Hace ya cosa de un mes.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1866.

Dicen de Chile que la escuadrilla chileno-peruana seguía reparándose en Valparaíso. A la Esmeralda han ido a ponerse nuevas pautas. La Esmeralda necesita una gran carena, y no está ahora en disposición de hacer el servicio activo. La fragata peruana Apurimac y el transporte Chalaco han ido al Callao, también para carenarse, y probablemente entrarán en aquel dique. Los buques blindados Huascar e Independencia están completando su armamento y tripulación.

EL VERANEO DE LA CORTE

Cumplimentando a la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El director de la benemérita, general Tovar, subió a Miramar esta mañana para cumplimentar a S. M. la Reina.

El viaje del Rey.

Considerase seguro que el Rey venga el miércoles a San Sebastián, haciendo el viaje a bordo del Giralda.

El conde de Romanones en Santander.

En la Presidencia se ha recibido noticia de haber llegado a Santander el conde de Romanones, confirmando su propósito de salir mañana para Madrid, ocupando el break de Obras públicas.

El Sr. Dato.

El Sr. Dato continúa recibiendo noticias de correligionarios y amigos.

Hoy recibió al redactor corresponsal de «Le Figaro», que solicitó de él una entrevista, suponiéndose que relacionada con la actitud de España ante la guerra europea.

El Sr. Dato no ha fijado aún fecha para el homenaje que le quieren rendir sus correligionarios, y que será una fiesta de carácter íntimo.

Se celebrará probablemente en el Kursaal de Martutene.

Concurso suspendido.

Para dar tiempo a ensanchar el campo de «tennis» se han suspendido los partidos del concurso internacional que debían jugarse esta mañana.

Tiro de pichón.

En el «estadio» de Ulla habrá esta tarde tiro de pichón, disputándose los tiradores la copa del Casino y el premio de 2.000 pesetas.

Esperando a la Infanta.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las ocho menos veinte minutos llegará el tren especial procedente de Manresa, en el que viajan la Infanta Isabel y su acompañamiento.

El programa de que dimos cuenta ayer ha sufrido algunas modificaciones.

La recepción que debía celebrarse hoy después de la llegada de Su Alteza, se efectuará mañana a las tres y media de la tarde.

Hoy sólo se celebrará la comida de autoridades en el Tibidabo, y funciones de gala en el Turo Park y en el teatro de Novedades.

El programa para mañana será el siguiente: A las nueve, visita a la catedral, Escuela Industrial y casas baratas para obreros.

A la una, comida de autoridades en el Gobierno civil.

A las tres en punto, recepción en el mismo Gobierno, visitando, si queda tiempo, el puerto y los locales de algunas entidades, saliendo, a las ocho, para Madrid.

Durante el día de ayer y hoy, varios obreros están dedicados, en el Gobierno civil, a decorar y adornar con plantas el vestíbulo, escalera y habitaciones que ocupará Doña Isabel durante su estancia en Barcelona.

El Presidente del Consejo.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) A las once de la mañana llegó el Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de su hijo.

Cuando llegaron al Gran Hotel del Sardinero salían la condesa de Romanones y la duquesa de Pastrana.

En automóvil marcharon a Comillas, donde almorzarán con los marqueses del mismo título, y desde allí irán a Covadonga.

El conde de Romanones marchó a Palacio para saludar a la Familia Real.

Ha manifestado el conde que, con arreglo a la etiqueta palatina, no recibirá Comisiones ni aceptará homenajes de sus amigos políticos.

La manifestación ha sido muy comentada, por recordarse que el Sr. Dato, el año pasado, recibió Comisiones y aceptó un banquete en Miramar.

Mañana, a las diez, recibirá el Presidente del Consejo a los periodistas y a las autoridades en el Gobierno civil. Esta tarde asistirá al tiro de pichón y al partido de polo que se jugará en los jardines de Palacio.

El Sr. Maura.

Hoy ha llegado D. Antonio Maura; estuvo en Palacio y fué recibido por el Rey.

La Familia Real.

A la hora de costumbre bajaron los Infantes a la playa.

El Príncipe de Asturias dió un paseo en carruaje por la población.

Los Reyes no salieron de Palacio.

El almuerzo maurista.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Mañana, a medio día, se celebrará en el restaurant del monte Ulla el almuerzo organizado por los mauristas.

Asistirán a él unos 60 comensales. El acto no tendrá el carácter político que se le ha atribuido, pues los organizadores del mismo sólo se proponen sellar con esa

fiesta la fraternidad que existe entre los mauristas donostiarros y los que aquí se encuentran pasando el verano.

Para asistir al almuerzo sólo vendrá de fuera el caracterizado maurista Sr. Goicoechea, que se encuentra en Cestona.

Banquete hispanoamericano.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el anunciado banquete hispanoamericano.

Presidió el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos.

Asistieron el doctor Rodolfo Valler, el alcalde y distinguidas personalidades de la ciencia y la política.

No se pronunciaron brindis.

Traslado de la Virgen de Queralt.

BERGA. (Lunes, tarde.) A las nueve de la mañana se verificó el traslado de la imagen de la Virgen de Queralt, desde la iglesia de Berga al santuario de la Montaña, distante siete kilómetros.

La espesa lluvia que cayó durante la noche ha cesado al amanecer.

La imagen ha sido colocada en un automóvil adornado de flores.

Seguían otros cincuenta automóviles, en los que iban la Infanta doña Isabel, los obispos y las autoridades.

Los somatenes daban guardia de honor. Un piquete de dragones de Santiago hizo los honores.

Público inmenso se dirigió al santuario a pie.

Cuando llegaron la Infanta y las autoridades se celebró un Oficio, predicando el obispo de Gerona.

Seguidamente fué colocada la primera piedra de la nueva fachada del santuario, levantándose un acta, que firmaron la Infanta y las autoridades.

Después de admirar la perspectiva y recorrer los alrededores, la Infanta emprendió el regreso a Berga, complacidísima de la excursión.

Otra vez en Berga.

BERGA. (Lunes, tarde.) La Infanta doña Isabel ha regresado a Berga.

Esperábase al pueblo, congregado en la plaza de San Juan.

Allí mismo se le ha tributado una entusiástica despedida al marchar, acompañada del obispo, otras autoridades y demás invitados, a la fábrica de Pons y Compañía, donde almorzará, trasladándose después a Barcelona.

La salida de Berga.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha dispensado a la Infanta doña Isabel en Berga una despedida entusiasta.

Las autoridades locales la acompañaron hasta los lindes.

En el trayecto.

Visitó la colonia fabril de Ponshearich, recorriendo las dependencias y escuelas, y siendo obsequiada con un banquete.

Siguió el automóvil hasta Manresa, donde la recibieron las autoridades é inmenso gentío.

Visitó la zona fabril, siendo ovacionada. Después ocupó el tren especial.

Llegada a Barcelona.

Después de detenerse unos minutos en Sabadell, llegó la Infanta doña Isabel a Barcelona, siendo recibida por todas las autoridades y muchos curiosos.

Un piquete de Infantería hizo los honores. Desde la estación se dirigió al Gobierno civil, donde se hospeda, para cambiar de traje.

El banquete.

A las diez de la noche ha sido obsequiada la Infanta por el gobernador civil con un banquete en el Tibidabo.

Asistieron el ministro de Gracia y Justicia, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades, en número de treinta.

La Infanta quedó complacidísima.

CONFRENCIAS MISTERIOSAS

EL REY, ROMANONES Y MAURA

Llegada del conde de Romanones.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Llegó en automóvil el conde de Romanones.

En cuanto llegó el Presidente del Consejo, marchó directamente al palacio de la Magdalena.

Conferencia con Don Alfonso.

El Rey esperaba, por lo visto, al conde. Ambos conferenciaron largamente.

En busca de Maura.

A poco de llegar al palacio de la Magdalena el conde de Romanones, salió un automóvil de la Casa Real.

El automóvil se dirigió velozmente a Solórzano.

Maura en Palacio.

En el automóvil que fué a buscarle a Solórzano, vino D. Antonio Maura.

El Rey y ambos políticos conferenciaron largamente y comieron en palacio.

Conferencia reservada.

Después del almuerzo retiráronse el Rey, Romanones y Maura al despacho regio. Allí permanecieron conferenciando más de hora y media.

Al terminar salió el Sr. Maura, invitó a un amigo y regresó a Solórzano sin que se advirtiera su presencia en Santander.

Otra conferencia.

Al marcharse el Sr. Maura volvieron a conferenciar el Rey y el Presidente del Consejo. Después el conde se retiró a las habitaciones que en palacio tenía dispuestas.

Romanones se oculta y reserva.

El conde de Romanones conferenció desde

sus habitaciones por teléfono durante cuarenta y cinco minutos, no se sabe con quién.

Luego, pretextando que se hallaba muy cansado, se negó a recibir, no logrando verle ni el gobernador civil, que había acudido a cumplimentarle.

Al ser conocidos todos estos detalles, se ha producido gran expectación.

No va a Madrid.

Aunque Romanones había anunciado que mañana marchará a Madrid, parece que ha desistido de ello; créese que irá el miércoles con el Rey a San Sebastián.

EN MOYA

PIESTA DEL ARBOL FRUTAL

El eminente artista Francisco Viñas, el admirable intérprete de la inmortal obra wagneriana en toda su magnificencia artística, tiene sus amores puestos en la agricultura, y a ella dedica muchos de sus ocios con resultados sorprendentes.

El es el fundador y el alma de la Liga de Defensa de los Arboles frutales, y preside, como venerado patriarca, la fiesta anual que celebra Moyá, la hermosa villa en que nació, con el nombre de Fiesta del Arbol Frutal.

El incomparable intérprete de Lohengrin ha conseguido que en los niños y niñas moyanes nazca un sentimiento de amor al árbol frutal. Todos los niños de Moyá son protectores del árbol, y a él dedican, dirigidos por los maestros de las escuelas, todo respeto y todo cuidado.

La fiesta ha sido este año conmovedora, como lo fué en años anteriores, y en ella interpretó muy bellas canciones, en castellano y en catalán, el eminente Viñas.

Acto seguido, se distribuyeron premios en metálico a los agricultores que habían cumplido con las leyes del Estado plantando más árboles frutales durante el año, y otros, instituidos por el protector Sr. Freixas, a los niños guardianes que mejor habían cuidado los árboles frutales, puestos bajo su tutela en las calles de la villa de Moyá.

El Sr. Viñas escribe un interesante preámbulo al programa de la fiesta, que de buena gana reproduciríamos íntegro.

Dice el ilustre artista, entre otras cosas: «Con el amor por el árbol logramos hacer amar también la agricultura a tal punto, que gracias a ello señalamos con verdadero orgullo el aumento considerable que se ha obtenido en la producción de la tierra, que en trigo muy especialmente ha crecido ya en más de un 90 por 100.»

No se limita el Sr. Viñas a ofrecer a la villa y al campo de Moyá sus entusiastas iniciativas en pro del árbol frutal. Ha publicado un proyecto de reglamento para organizar en toda España Asociaciones de niños protectores de los árboles frutales, recomendando la difusión de esta magnífica idea.

El gran artista verá, seguramente, satisfechos sus anhelos y sentirá nobilísimo orgullo al presenciar cómo ha prendido en el corazón de los niños de Moyá el amor al árbol, y cómo la difusión de su hermosa iniciativa se convertirá en ráfaga bienhechora de viento que reparta por toda la nación la semilla de una idea tan bella y tan patriótica.

ANDALUCIA

Monte incendiado.

CADIZ. (Lunes, noche.) La Guardia Civil comunica un incendio en el sitio llamado Cañada Honda, del término municipal de Castellar, propiedad del duque de Medinaceli.

Las pérdidas de corcho y arboleda se elevan a 3.500 pesetas.

Ha habido otro incendio en el campo de Tarifa, en el monte Albaida, de menor importancia.

El capitán general.

Llegó en el expreso el capitán general de Andalucía, Sr. Jiménez Sandoval.

Viene a pasar el día en Cádiz para asistir a las festividades de la coronación de la Virgen de los Milagros.

Se hospeda en el Gobierno militar.

ARAGON

Un incendio.

TERUEL. (Lunes, noche.) En Rubielos se ha incendiado la fábrica de aserrar maderas propiedad de D. Adolfo Igual.

Las pérdidas son grandes.

No han ocurrido desgracias personales.

Riña.

En Ayora cuestionaron Cesáreo Aguilar y Joaquín y Francisco Moreno, padre é hijo, respectivamente.

Resultó herido de un pistolotazo Francisco, y gravemente, de una cuchillada, Cesáreo.

Joaquín fué detenido.

Descarrilamiento.

En Puebla de Híjar ha descarrilado un tren de mercancías.

No hubo consecuencias.

El nuevo gobernador.

Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de la provincia D. Félix Martínez Lacuesta.

Le han cumplimentado las autoridades.

Otras cosas.

Mañana salen para Barcelona los representantes que asistirán a la inauguración del Centro Aragonés de la Ciudad Condal.

—Alberto Mariano Losa, estando regando en su finca, sufrió un ataque, con tan mala fortuna que cayó a la acequia y se ahogó.

CATALUNA

El Sr. Suárez Inclán.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Comentando el gobernador lo dicho por algún periódico de esta ciudad de que una vez terminado el viaje de la Infanta se iría a San Sebastián para no volver a ocupar el cargo, ha manifestado que él no está en la política por comodidad, sino que está a las órdenes del partido, y siempre dispuesto a ocupar el cargo que le han designado, aunque éste no le haya sido muy grato, y, por tanto, estará en Barcelona todo el tiempo que sea necesario a juicio del conde de Romanones.

El general Weyler.

Procedente de Palma de Mallorca ha llegado hoy el general Weyler con sus hijos.

Desaparición de un joven.

Se ha presentado una denuncia al Juzgado dando cuenta de haber desaparecido de su domicilio un joven de diez y ocho años, llamado Constantino Morato.

Dejó una carta dirigida a sus padres, despidiéndose de ellos, y añadiendo que iba a suicidarse.

Se ignora su paradero.

El robo de la calle del Carmen.

Anoche la víctima del robo de la calle del Carmen estuvo en la estación de Francia para ver si llegaban de Madrid los tres detenidos en Vallecas.

Como a última hora se enteró de que no llegaban, se retiró nuevamente al hotel.

Entre picadores.

A última hora anoche, en el bar Ideal, situado en la calle de la Unión, próxima a la Rambla, cuestionaron por detalles del oficio los picadores Espejito y Aragonés.

Este sacó un revólver y disparó contra Espejito, no haciendo blanco.

La confusión que se originó fué grande, sin que el hecho pasara a mayores.

Pidiendo indulto.

Esta noche, a las diez, se reunirá el Comité que labora en pro del indulto de los reos de Cenicero.

Asistirán numerosas personalidades y representantes de Ateneos, Casinos y Círculos de carácter obrero.

Concurso hípico.

En Villafranca del Panadés se han celebrado las pruebas del concurso hípico.

El resultado fué el siguiente:

Primera prueba.—«Nacional», para caballos nacidos en España. Doce obstáculos. Altura, un metro y diez centímetros. Premios: 450 pesetas.

Primer premio: Mandarin. Hizo el recorrido en un minuto 34 segundos. Montado por el capitán Aparicio.

Segundo premio: Opera. Recorrido, un minuto y 32 segundos, con una falta. Montado por el capitán Monasterio.

Tercer premio: Farsa. Recorrido, un minuto 37 segundos, con una falta. Montado por el teniente Belaondo.

Cuarto premio: Fugitivo. Recorrido, un minuto 33 segundos. Montado por el teniente Belaondo.

Quinto premio: Frecuentado. Recorrido, un minuto 32 segundos, dos faltas. Montado por el teniente Auleo.

Sexto premio: Saludino. Recorrido, un minuto 38 segundos, tres faltas. Montado por el teniente Cereceda.

Segunda prueba.—«Copa de Villafranca», para toda clase de caballos montados por gentlemen, oficiales y asimilados. Premios: 1.600 pesetas. Diez y seis obstáculos. Handicap. Barrera y barra. Altura, un metro y veinte centímetros.

Primer premio: Al caballo Opera, que hizo el recorrido en un minuto y 11 segundos. Montado por el capitán Montesinos.

Segundo premio: Talismán. Recorrido en dos minutos y 7 segundos, una falta. Montado por Bofill.

Tercer premio: Frecuentado. Recorrido en un minuto y 15 segundos, dos faltas. Montado por el teniente Auleo.

Cuarto premio: Malvaloca. Recorrido en dos minutos y 47 segundos, dos faltas. Montado por el capitán Monasterio.

Quinto premio: Guripa. Recorrido en dos minutos, con dos y media faltas. Montado por el teniente Fernández.

Sexto premio: Sarba. Recorrido en un minuto y 16 segundos, con tres faltas. Montado por el teniente Fernández.

Séptimo premio: Versículo. Recorrido en dos minutos y nueve segundos, con tres faltas. Montado por el capitán Monasterio.

Octavo premio: Zarza. Recorrido en dos minutos y 13 segundos, con tres faltas. Montado por el teniente Belaondo.

Noveno premio: Lemagne. Recorrido en dos minutos y cuatro segundos. Montado por Bofill.

VALENCIA

La huelga de huertanos.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Hoy ha comenzado la anunciada huelga de huertanos.

Los caminos entre la ciudad y la huerta están vigilados por fuerzas de la Guardia Civil. Desde las primeras horas el mercado estuvo abastecido igual que en los demás días.

Las autoridades tienen adoptadas medidas para asegurar el abastecimiento.

Se cree que la huelga fracasará.

Más de la huelga.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El alcalde visitó al gobernador civil, comunicándole que la huelga de huertanos no había alterado la normalidad del mercado, confiando en que aún estaría mejor en días sucesivos.

Parece ser que esta huelga se complica, con disgusto de los huertanos, por la prohibición municipal de que entren existencias en las carnicerías del extrarradio.

Otra huelga.

Los obreros plateros y joyeros se han declarado en huelga.

Piden a los patronos que desistan del acuerdo de no recibir a los obreros sin especificar previamente las condiciones, jornal y clase de trabajo en el taller donde trabajaban.

Como los patronos han negado tal convenio, los obreros han recurrido a la huelga.

Siguen los incendios.

Continúan, sin que las autoridades encuentren medios de evitarlos, los incendios de montes.

Hoy se ha quemado uno communal en el término de Bélgida.

VASCONGADAS

La Granja de Vitoria.—Visita del Sr. Gasset.

VITORIA. (Lunes, tarde.) El ministro de Fomento, Sr. Gasset, acompañado de los di-

AVISOS UTILES

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Ver su análisis es su mejor anuncio.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de New York, Berlín y Londres. Conservación de piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.



OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

SIDRA VERETERA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.



ADELGAZAR
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP

putados provinciales, ha visitado la Granja Modelo provincial.

La visita del ministro duró dos horas, y el Sr. Gasset informó minuciosamente de todo, elogiando los servicios, especialmente la organización administrativa y los procedimientos de cultivo.

El ministro felicitó calurosamente a la Diputación y al director, Sr. Odriozola, encargándole la redacción de unas cuartillas descriptivas, para tenerlas presentes.

A las once de la mañana continuó el ministro su viaje en automóvil.

Telegrama oficial

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de septiembre de 1866.

La eminente actriz doña Teodora Lamadrid pertenece ya á la compañía del teatro del Príncipe, para la cual hay contratados actores como los Sres. Romea, Pizarroso, Mario, Zamora, Alisedo y D. Jorge Pardiñas, y actrices como las Sras. Palma, Berrobianco, Boldún, Orgaz y doña Felipa Díaz. Entre tan reputados actores figura el simpático primer actor D. Pedro Delgado, y al frente de la compañía el Sr. D. Julián Romea.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 6 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 5,47.
Se pone á las 18,40.
Sale la Luna á las 15,44.
Se pone á las 0,0.

Santos del día.

Santos Zacarías, profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo; y Eugenio, confesores; Fausto, Macario, Donaciano, Fúsculo, One-nacio, Germán y Leto, mártires, y la beata virgen Ambrosia, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemne octava á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, siendo orador D. Félix Moreno, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem id. á su titular á las seis, D. Angel Lázaro Santos.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem id., á Nuestra Señora de Guadalupe, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son del Aniversario de la coronación de Su Santidad D. N. Benedicto XV, rito semidoble, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Tutor: San Isidro.

SECCION OFICIAL

LA «CETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante ausencia del director general de Adm. se encargue del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general el subsecretario de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de la Escuela Profesional de Comercio de Alicante á D. Manuel Viñes y de Casas.

—Otra ídem catedrático de Física y Química del Instituto de Santiago á D. Vicente García Rodeja.

—Otra disponiendo que todas las fundaciones de carácter benéfico docente á quienes se ha mandado hacer las conversiones de sus valores en láminas intransmisibles, den conocimiento á este ministerio de haberlo realizado con la intervención del gobernador civil de la provincia, y que aquellas fundaciones que no hayan cumplido lo ordenado en punto á conversión de sus valores, lo realicen en el improrrogable término de veinte días.

—Otra concediendo las pensiones que se indican para la ampliación de estudios é investigaciones científicas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaria.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno austriaco ha publicado un decreto acerca de la administración forzosa de Empresas y capitales.

—Anunciando que por el ministerio de Comercio austriaco se ha dictado la orden que se publica concerniente á la expedición de mercancías entre puertos extranjeros y á la cesión de flotes al Extranjero.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Goteborg, Folkstone, Bolonia, Copenhague, Amsterdam, Portugal, Gibraltar, Casablanca y Guatemala.

Hoy saldrá para América del Sur, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Chile, Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca; Bolivia, La Paz y Tuzuz, vía Cádiz.

Obreros mecánicos de telefonía.

Se ha acordado por el ministerio de la Gobernación, á propuesta del director de Correos y Telégrafos, la creación de unas nuevas enseñanzas para la formación de obreros mecánicos de telefonía, dando ingreso en las mismas, en las horas francas de servicio, á

los niños dedicados al reparto de telegramas y con opción á ocupar la cuarta parte de las vacantes que tengan lugar en la clase de cedadores de Telégrafos, á medida que sean dados de alta en la escuela práctica ó talleres que á este fin han de ser establecidos.

Tan beneficiosa medida crea un porvenir á la humilde clase de repartidores que la Administración explotaba su flexibilidad en los años apropiados al aprendizaje de alguna profesión manual, y después abandonaba á su desgracia cuando llegaban á edad en que la asignación de 1,25 pesetas era insuficiente á sus necesidades.

Los Sres. Ruiz Jiménez y Francos Rodríguez merecen un sincero aplauso por obra tan humanitaria al mismo tiempo que educativa.

Es innegable que entre los repartidores de Telégrafos hay muchos con disposición para esta clase de enseñanzas, y que seguramente sus familias verán en ellas un porvenir para sus hijos, cumpliendo, además, el Estado una misión, obteniendo por esta causa obreros útiles para el desarrollo de los servicios del ramo de Telégrafos.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Constanza Vallín, Atocha, 119; Emilio, Alcalá, 16; Pinas Nomberto Villareal, Preciados, 64; Francisco Herencia; Sara Bellotell; Ramón Neyra, Moreto, 5; Juan Cerezo; Luis, Sevilla, 4; Manuel Parada, Prado, 18; Alfredo, Mayor, 93; Arturo de la Hoz, Hotel Universal; Luis Iriarte; Von Schwind, Valverde, 28, tercero.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Córdoba, para Gavira, Jardines, 15; de Alicante, para Berrocal, Morafín, 16; de Málaga, para María Navarro Marujilla, Victoria, 5; de Gijón, para Aéreo Hispania; de Bilbao, para el doctor Domingo, San Martín, número 1; de Cádiz, para Geisman, hotel Correes; de Málaga, para Manuel Martos, General Castaños, 3.

TRIBUNA LIBRE

DEMANDAS DEL MAGISTERIO

Para el señor ministro de Instrucción pública.

En atenta carta nos ruega la Unión del Magisterio de las escalas inferiores y aspirantes con derecho reconocido á ingresar en la enseñanza oficial, demos publicidad á las siguientes demandas de tan sufrida como meritísima clase, y son:

Primera. Dada la carencia de todos los artículos de primera necesidad, rogar á todos los señores diputados y senadores ayuden con su valiosa influencia para que el sueldo mínimo de los maestros sea de 1.225 pesetas anuales, sin descuento; pues con menos de 50 pesetas mensuales es de todo punto imposible poder alimentarse una familia de cuatro ó más individuos, y causa de tener que abandonar la escuela para buscar un suplemento.

Segunda. Desde hace tres años figuran en las listas publicadas varias veces por la «Gaceta» los maestros y maestras que tienen derecho á ingresar en la enseñanza oficial, y á consecuencia de las oposiciones, gran número de escuelas vacantes son quitadas á los que tienen derechos reconocidos, sufriendo los interesados graves daños en su carrera é intereses por la larga demora en su provisión y posesión.

Tercera. Siendo la falta de recursos el origen de que muchos maestros no amplíen sus estudios y conocimientos, se ruega al señor ministro de Instrucción pública vea la forma de que todos los maestros públicos y privados, que teniendo el título de elemental quieran aspirar á ser maestros nacionales, puedan, sin abandonar la enseñanza pública y privada, cursar en dos semestres el grado de bachiller en Pedagogía, y en otro semestre el grado superior, bajo el siguiente ó parecido plan:

Grado de bachiller en Pedagogía.—Primer curso: Elementos de Anatomía, Fisiología é Higiene, Pedagogía de Párvulos, Trabajos manuales, Gimnasia sistema sueco, Psicología, Lógica y Ética, Religión y Moral, Caligrafía española.—Segundo curso: Pedagogía general, Elementos de ciencias fisiconaturales, Gramática Castellana, Caligrafía inglesa y Mecanografía, Geografía é Historia de España, Aritmética y Geometría.

Grado superior.—Todos los maestros elementales que pasen de los treinta años de edad quedarán dispensados de examinarse de la asignatura de Música, conforme al plan de estudios que regía en el año en que se revalidaron, esto es, con anterioridad al año 1895. Habrá un programa único, con igual número de temas para cada asignatura, en todas las Normales de España, y los exámenes serán en diciembre y segunda quincena de julio de cada año para evitar que la enseñanza sufra perjuicio. Los derechos de matrícula serán de 12,50 por curso y 2,50 por formación de expediente y derechos de examen.

Estos estudios facilitarán á los maestros que los terminen el derecho de ser considerados como aptos para los ascensos.

Cuarta. A los maestros que tengan aprobados en el Colegio Nacional de Ciegos y de Sordomudos el antiguo curso especial de métodos y procedimientos se les respete el derecho de poder ingresar en las escuelas de nueva creación para la educación especial de dichos desgraciados con preferencia á los que carecen de servicios oficiales.—La Comisión.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Secretariado municipal

Su reglamentación.

II

En nuestro anterior escrito dijimos la importancia que para la sociedad municipal (la más necesaria é importante entre todas las relaciones sociales del hombre) tiene el secretario de Ayuntamiento.

En el presente cumplimos lo ofrecido, y con arreglo á nuestro modestísimo criterio comentaremos una de las disposiciones discretionales, acaso la de mayor importancia que el Poder ejecutivo ha promulgado de la Restauración á la fecha y en más alto grado influya en el renacimiento y prosperidad del Municipio español.

Tal es la que concedemos al real decreto del ministerio de la Gobernación de 24 de agosto de 1916 reglamentando el Secretariado municipal y elevándolo á la categoría de carrera.

El conciso y razonado preámbulo de tal disposición explica que gobernantes españoles de los más ilustres abordaron este mismo problema económico-social, sin resolverlo definitivamente.

El Sr. Ruiz Jiménez lo afronta en la forma más noble y democrática. Concede tres meses á los Ayuntamientos y secretarios, para que ayuden á purificar y mejorar su transcendentalísima disposición ministerial, que consta de cinco capítulos y ochenta artículos.

Dispone, de una manera clara y terminante, la declaración de vacantes de secretarios municipales, por su artículo 2.º

Establece la forma de proveerlas con relativo orden de preferencias, muy equitativo y lógico, que ha de observarse en la provisión, y quienes, de las cuatro categorías en que se dividen las Secretarías de España (con relación al número de sus habitantes, si son ó no capitales de provincia, explicado por los artículos 2.º, 5.º y 17), pueden concursarlas.

Los artículos 18, 19 y 21 tratan de la constitución y funcionamiento de los Tribunales de exámenes ó, mejor dicho, de oposición, en todas las capitales de provincia, para Secretarías de 2.000 á 15.000 habitantes; y del que funcionará en Madrid, para los que aspiren á Secretarías de poblaciones que rebasen dicha cifra ó sean capitales de provincia.

No creemos sea aventurado apreciar que, por mucha teoría que demuestren los opositores ante el Tribunal central, no desempeñarán mejor sus nuevos cargos que aquellos secretarios que lleven diez ó más años al frente de Secretaría de 2.000 ó más habitantes, sin nota desfavorable en contrario. No debiera (á nuestro modesto entender) haber cerrado la puerta al reglamento á los secretarios que están en tal caso, exigiéndoles oposición en Madrid, para escalar la última y más elevada categoría.

Son lógicas las incapacidades para desempeñar el cargo de que trata el art. 34; pero creemos imparcialmente muy lógica la incompatibilidad de que trata el caso 5.º del art. 35, por parentesco del secretario con el alcalde. Quien se proponga perjudicar al secretario hará elegir (si puede) algún su pariente concejal y luego alcalde, para quitarse de encima el secretario, y ya que no otra cosa, conseguir su traslado.

Son de excesiva dureza la correcciones del art. 36 para los secretarios que les comprenda alguna de las excepciones de los 34 y 35. En el 37 se marcan las obligaciones del oficial mayor de Secretaría y no se le reconoce ningún derecho á concurrir ninguna por los años de servicio y antigüedad en su cargo.

El 38 marca las licencias con sueldo y sin él de los secretarios, y los pone á salvo de poder atender á su subsistencia en caso de enfermedad.

En el capítulo III y artículos 40, 41 y 42 se fijan las obligaciones bien marcadas de los secretarios, siendo muy justo que á quien se conceden derechos se impongan obligaciones (hasta aquí de los alcaldes), completándolas los demás que comprenden dicho capítulo hasta el 55 inclusive.

En el capítulo IV, que trata de los sueldos (artículos 56 y 57), de las gratificaciones por quinquenios (art. 58) y de las jubilaciones (del 59 al 65) es donde, según nuestro pobre criterio, más vaguedades se notan.

El sueldo mínimo en Municipios menores de 2.000 habitantes debía ser de 1.000 pesetas, y los demás, también más elevados, sobre todo los de Secretarías de 2.000 á 7.500 habitantes, donde más escaso es el personal subalterno, y más peligros amenazan al secretario.

Véase el sueldo asignado á los oficiales quintos ó de entrada de todos los ministerios, y si son mayores las obligaciones y responsabilidades de éstos que las de los secretarios municipales de pueblos menores de 2.000 habitantes.

A los Municipios de más de 10.000 habitantes consiente el art. 57 los aumentos de sueldos por quinquenios, y en los que no rebasen esa cifra se prohíbe hasta las gratificaciones en el art. 58.

Al tratar de las jubilaciones y pensiones del 59 al 65, se dice que los Ayuntamientos «podrán» acordar aquellas. Pero entre poder y «querer» existe un abismo que el Poder público, por sus deberes intervencionistas y sociales, debe corregir y aclarar. Para Ayuntamientos y secretarios debe ser obligatorio contribuir, equitativamente ambas partes (con cantidades proporcionales, según su censo de población y sueldos respectivos), á asegurar la jubilación de este Cuerpo que nace á la nueva vida de relación social. De no corregir esta vaguedad del reglamento, las jubilaciones y pensiones del Secretariado serán nominales más que efectivas, sobre todo en los pequeños Municipios.

Las responsabilidades exigidas por el artículo 67, antes de declaradas, debe indagar-se si el secretario las adquirió por propia

culpa ó son imputables al Ayuntamiento por negligencia, falta de celo ó otra causa.

Las faltas leves y graves de que tratan los artículos 68 y 69 están bien definidas, á excepción de la del caso 4.º del segundo de los artículos citados, que puede hacerse muy elástica, según el criterio con que se juzgue y quien lo haga.

La suspensión por treinta días, sin amonestación ni multa previas, que puede decretar el alcalde por el art. 70, es muy peligrosa, si en ella no interviene el Ayuntamiento. Al párrafo final de este artículo debiera aumentarse: «ni ser efectivas, sin la aprobación de la mayoría absoluta del Ayuntamiento, en sesión pública, después de oír al secretario».

El plazo marcado para la resolución de los expedientes de destitución del secretario resulta muy excesivo para quien no tiene otro recurso de vida que su sueldo, si se le priva de él durante sesenta días, según el art. 72.

Los párrafos primero del artículo 72, y final del 73, deben armonizarse con el último del 70, como hemos dicho, en cuanto á suspensiones se refiere.

Para sustraer al secretario de las persecuciones políticas que puedan prepararse por quien quiera hacerlo su víctima, si dispone del Gobierno Civil, debe desaparecer ó suprimirse el párrafo 2.º del artículo 74. Es muy suficiente lo que sobre este particular se determina en el artículo 73.

Hasta que se celebren los primeros exámenes ó oposiciones en Madrid y provincias, de que tratan los artículos 19 al 33 del reglamento que comentamos, se presenta un dilema no aclarado en tan transcendental disposición ministerial, y que para nosotros tendrá que ser objeto de una inmediata real orden aclaratoria, de carácter general.

Para cubrir las vacantes que ocurran, tal cual dispone el artículo 2.º, si se trata de Secretarías de más de 15.000 habitantes ó capitales de provincia, no se dispondrá de otro ni más personal que del que presta sus servicios actualmente en la categoría inmediata inferior de poblaciones de 2.000 á 15.000 habitantes.

Ni el art. 5.º ni el 17 del reglamento se oponen á que esas vacantes se cubran con los actuales secretarios, y que, para evitar conflictos á los Ayuntamientos que se encuentren sin secretario, consideramos de imprescindible necesidad tal aclaración lógica y natural.

Muy á la ligera, y casi sin tiempo para más detenido examen, hemos comentado el reglamento de secretarios municipales del señor Ruiz Jiménez, á quien, desde ahora, deberá el Municipio y Secretariado españoles uno de los más grandes servicios que desde su alto cargo puede un gobernante prestar á su patria.

Los secretarios, por nuestra parte, si tan ilustre gobernante hace nuestro reglamento definitivo, habremos contraído con él una deuda de gratitud tan grande, que como hombres y como patriotas debemos apresurarnos todos, sin faltar uno, á pagarla en la forma más sencilla, cariñosa y elocuente que podemos pagar: con un álbum y nuestras firmas, que personalmente le entreguemos en Madrid, en el plazo más breve, los 9.400 secretarios españoles, aunque para ello algunos tuviéramos que hacer nuestro viaje á pie.

V. BARRERAS,

secretario de Ayuntamiento.

EN EL TECHO DE UN VAGON

UN MUCHACHO MUERTO

En el techo de uno de los vagones del tren número 2.016, travía del Escorial, habíase subido, para poder viajar sin ser visto por los empleados del ferrocarril, un muchacho de quince años, llamado Vicente Rodríguez Elorrio, que vivía en Madrid en la carretera de Extremadura, paseo de los Jesuitas, número 10.

Indudablemente recibió un tremendo golpe en la cabeza al pasar el tren por un puente ó túnel.

Los viajeros del coche en cuyo techo iba el chico se apercibieron de lo ocurrido porque caía sangre en una de las ventanillas.

Dieron parte de lo que observaron, y allí subieron varios empleados y se encontraron con el cadáver, que presentaba la cabeza terriblemente magullada.

El suceso ocurrió á las seis de la tarde y en el kilómetro 5 de la línea general.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST,"

DE LA GUARDIA CIVIL

III

Acercá de «Pasos Largos».

Continúa, lector, con el relato que nuestro colega Ronda-Algeciras hace de los detalles de la persecución y entrega del bandido.

Pero para abreviar, y que esta serie de artículos no se haga interminable, extractaré lo posible.

En uno de los epígrafes, titulado «A la cárcel», dice el semanario rondeño que durante la curá del criminal la confusión era enorme, y que á duras penas lograron las autoridades abrirse paso para penetrar en la Casa de Socorro. Y al referir la conducción, cuyo cortejo se componía, para impedir cualquier imprudencia de la multitud, de seis guardias municipales, tras los cuales iba Pasos Largos acompañado de un sargento de la Guardia Civil y un inspector, y cerrando la marcha seis parejas del benemérito instituto, «los mismos que antes habían apreadado al infeliz delincuente, prorrumpieron ahora en gritos destemplados y absurdos, que demandaban la libertad de Pasos Largos. La benemérita se vuelve y coge á algunos desahogados é estúpidos manifestantes, y los conduce á la cárcel».

Ante la cárcel, también nos dice, bajo otro epígrafe, que la muchedumbre había invadido la parte delantera del edificio, la que sólo desalojaron cuando oyeron la voz de «¡carguen!».

Esto de ahora, integro, lector:

«Lo ocurrido».

¿Qué había pasado para que el temible Pasos Largos se hubiese visto obligado á cambiar de actitud? Esta, seguramente, es la página más interesante de lo pasado, y vamos á referírsela á nuestros lectores.

A consecuencia de órdenes de la superioridad muy recientes, y al deseo natural en los que tan constantemente venían persiguiendo á Pasos Largos de terminar de una vez con lo que en esta región venía ocurriendo, se había organizado una formidable batida, que comenzó del 10 al 12 de este mes, para la que se había distribuido la fuerza en grupos de á tres, y el campo se había también dividido en zonas apropiadas, marcando á cada patrulla, convenientemente, el tiempo de recorrido y los puntos de confluencia.

Uno de estos grupos, el compuesto por los guardias Antonio Guerrero Navarrete, Andrés Racero Benítez y Enrique Bravo Benítez, practicaba el servicio por las lomas del Cupi, que rodean el monte vulgarmente llamado Peñón de Mures. La caminata recorrida y el sol implacable que á aquella hora dejaba caer sus más ardientes rayos, había reseca las gargantas de los guardias, y les hizo buscar una choza que allí, en la misma cumbre del Peñón, existe, en la que habitaban unos roceros de aquellas cercanías.

Abrió el guardia Bravo Benítez la puerta de la choza, y creyendo que á tal hora no habría allí nadie, fué derecho á coger la cantarrilla del agua, que estaba cerca, y al volverse vio á un hombre que agarraba una escopeta de dos cañones en franca y rebelde actitud, reconociendo en él á Pasos Largos, que instantáneamente se tiró la escopeta á la cara, encañonando al guardia. Por fortuna para éste, la rapidez con que se rehizo, saliendo á la puerta de la choza para guarecerse, fué mayor, lo que evitó que aquellos tres le alcanzaran de lleno, pues no hicieron más que herirle en la mano izquierda.

Los disparos de Pasos Largos y las voces del guardia Bravo pusieron en aviso á los compañeros, que comenzaron el asedio de la chozalla.

Pasos Largos, con una rapidez y una decisión increíbles, apareció de vez en cuando y disparaba contra los guardias desde distintos sitios: por la puerta, por algunas de las troneras de la pared de piedra seca que suele ser la base de tales construcciones, por las bardas del corral, por cuantos sitios pudo esconder para despistar la puntería de los guardias, que de este modo se veían obligados á disparar á ciegas.

Los guardias, parapetados en las encinas cercanas y en unos majanos de piedra que por allí existen, extremaron el tiro, y en una de las descargas en que Pasos Largos ofreció más blanco, vieron que éste se encogió bruscamente, como por sentirse herido.

Después de hacer algunos más disparos desde la choza, se hizo el silencio, y con las naturales precauciones acercáronse los guardias en busca del perseguido. Mas Pasos Largos había desaparecido.

Buscáronle activamente los guardias nombrados, y otro grupo cercano que al sonar los disparos había acudido al mando del cabo comandante del puesto de Montejaque, y en el supuesto de que el criminal hubiese huido con dirección á los montes de Grazeama, se internaron por aquellos alrededores.

Y esta suposición fué sugerida por las condiciones del terreno en que está enclavada la choza que fué teatro del encuentro. Al borde del Peñón de Mures está construida. Por un lado el abismo inmenso, á pico cortado, inaccesible casi á todo ser humano; por el otro lado un llano cubierto de monte bastante espeso. La deducción de que Pasos Largos habría huido para internarse por los umbreros montes de Grazeama era lógica.

Sin embargo, Pasos Largos, que había sido, en efecto, herido, pero que en aquellos momentos no pensaría más que en salvarse, había escogido el primer camino para verse libre de sus esforzados perseguidores; y poniendo en contribución sus ágiles dotes de cazador furtivo, se había deslizado por una rafa de la sierra, arrojándose, mejor dicho, desde una inconmensurable altura.

Los momentos que siguieron á éste serán curiosos de conocer, y permanecen, como es natural, hasta ahora en el misterio, toda vez que nadie más que las autoridades judiciales han hablado con el criminal. Pero, segura-

mente, que la prolongada tensión de espíritu en que el temible sujeto ha venido sosteniéndose desde hace ya más de tres meses hizo crisis en aquel momento, al considerar el peligro que había corrido, y verse acosado, acorralado fuera del terreno en que más auxiliares, indudablemente, ha tenido, desangrándose por sus varias heridas, y en peligro, quizás, de morir sin auxilio de nadie en aquel ignorado rincón de la sierra en que descansaría escondido.

Y la perplejidad, el agobio en que se vería, la soledad en que se hallaba, la hostilidad con que ya vendría siendo recibido por dondequiera que ha ido en estos últimos días, decidirían su ánimo y le imbuirían la idea que a poco puso en práctica, resolviendo venir a entregarse a las autoridades en Ronda.

LADERA

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Destinando a los coroneles Pedro Ripoll Matheu y D. Julio Pastor de la Rosa, de los Tercios 10.º y 15.º, a los 15.º y 10.º, respectivamente. —Al teniente coronel D. Alfonso Martín Garrido, que se encontraba excedente, a la Comandancia de la Coruña, y a D. Fausto Barrio García, de la Comandancia de Coruña a la de Teruel.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EXTRANJERO

La expedición Shackleton. LONDRES, 4. El explorador Shackleton ha telegrafiado a los periódicos la noticia de haber logrado recoger a los compañeros que quedaron en la isla del Elefante, todos los cuales estaban extenuadísimos. El telegrama ha producido general contento, pues se les consideraba ya como perdidos. Embajador de la Argentina en España. BUENOS AIRES, 5. El Gobierno ha sometido a la aprobación del Senado el nombramiento del Sr. Avellaneda para embajador de la República Argentina en Madrid. Nuevo Gobierno. MONTEVIDEO, 4. Se ha constituido el nuevo Ministerio. Al Ministerio del Interior va Julio Muro; al de Negocios Extranjeros, Baltasar Brum, y al de Hacienda, Martín Martínez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 2', and 'Día 4'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values and dates.

TOROS Y TOREROS

La Asociación de Toreros, según un suelto que hemos publicado, continúa haciendo investigaciones para analizar las condiciones que posee la enfermería situada en la Plaza de Toros de Astorga. Esta determinación es tardía, y no puede llamarse a engaño la benéfica Sociedad, porque es sabido que muchas enfermerías no tienen las condiciones debidas, asunto del cual traté yo en uno de mis artículos que, bajo el epígrafe general de «Rasgos de la fiesta», se publicaron hacia el mes de julio.

Nada se ha hecho desde entonces, y, como allí se decía, los mismos toreros son los indicados para exigir que estos locales estén espléndidamente dotados de toda clase de material, y que de la curación de los heridos se encarguen médicos de reconocida fama; pero el que más se conforma con exigirlo en su contrato, sin preocuparse después si la cláusula de la escritura se cumple o no.

Para averiguar si la enfermería de Astorga reúne o no las necesarias garantías ha sido preciso que Antonio Carpio falleciera allí.

Si por cada local de esta clase que no está en condiciones tiene que fallecer un torero, la Guía taurina va a sufrir muchas bajas. El procedimiento para ensayar si sirve o no, no es muy humanitario; pero, eso sí, ¡se comprueba bien!

El apoderado del malogrado Carpio, además de haber visto personalmente que la habitación no reunía las circunstancias de salubridad y material suficientes, ha recibido una carta en que se detallan las condiciones del local.

La enfermería está situada en el rincón de un patio, al cual son transportados los caballos muertos, y como solamente hay un hueco de ventana, sin maderas ni cristales, entra a los heridos gran cantidad de moscas y numerosos miasmas, aparte del ruido y el polvo cuando las mulillas llevan algún jaco muerto.

«El Pensamiento Astorgano» trata del estado de la enfermería, y dice que la labor del Juzgado consistirá en depurar la veracidad de los que han declarado en contra de las condiciones higiénicas del local, y si ha habido infracción por lo que respecta al posible delito de imprudencia temeraria, detallada en los artículos 54, 55 y 56, números 3.º, 7.º y 8.º del 75, 136 y 141, y las disposiciones 1.ª y 4.ª del reglamento de Policía de espectáculos de 19 de octubre de 1913.

Aparte las condiciones de la enfermería, según el dictamen facultativo que se extendió después de practicada la autopsia, la herida era mortal de necesidad, y por lo tanto, aunque hubiese existido cama de operaciones, el pobre Carpio hubiera fallecido allí.

La herida tenía una extensión de 15 a 20 centímetros, destruyó el músculo sartorio por su borde exterior, con rotura completa del paquete vascular. El corazón, exangüe, y signos anatómicos de rápida anemia. La muerte fué ocasionada por fuerte hemorragia arterial y venosa.

La enfermería podrá ó no tener condiciones para curar a los heridos; pero justo es consignar que el desgraciado torero, cuando allí entró, tenía su tiempo de vida muy contado.

Lo que es necesario es que los diestros no esperen a un caso de estos para comprobar el estado de los locales destinados a la curación de los lesionados.

Sobre el camastro en que su cuerpo fué depositado a raíz de la tremenda cornada, recobró el conocimiento a las ocho y media de la noche.

«Sé que me muero; por consiguiente, no me hagáis sufrir con más inyecciones; sentarme en la cama, que estoy mucho más cómodo.»

Una vez sentado, dictó sus últimas disposiciones, manifestando que cuanto poseía fuere entregado a su padre y hermanos. No dejó capital ninguno, porque ha torreado muy pocas corridas.

Había torreado diez corridas el año 1913, 26 en el actual, y todo lo que deja es: cuatro trajes de luces y tres capotes de paseo, pero sin haber podido reunir ningún capital, tanto es así que empieza a decirse que se organizará un beneficio en favor de la familia. El padre, que está en la corte, saldrá uno de estos días para Catarroja, donde reside la familia, compuesta de cinco hijos, la mayor de diez y siete años, y un niño de cinco.

Antonio enviaba 30 ó 40 duros semanales para atender a su familia.

Aún le quedaban por torrear 19 corridas, habiendo perdido, por lesiones más ó menos graves, 16, y dos en Sevilla, tramitándose en la actualidad un pleito contra aquella Empresa.

Splamente llevaba dos años de torero; debutando en Madrid esta temporada, el 26 de marzo. En aquella corrida llevaba un traje morado y oro, que, según él decía, era el de sus éxitos más grandes; y este mismo llevaba el día que le causó la muerte el novillo «Aborrecido», pequeño, y que sólo pesó 17 arrobas.

Aquel día hacia años que en Astorga también un toro de la misma ganadería, causó una herida mortal al diestro Serranito.

Su apoderado, Sr. Nin de Cardona, nos ruega hagamos constar su gratitud a cuantos personalmente, con cartas ó telefonemas—imposibles de contestar—se han interesado por el pobre Carpio, ¡Torero que fué una esperanza verdadera, y que marcó su paso por el arte regando con su sangre la arena de las Plazas!

taciones de todo el vecindario, y a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

El valiente novillero Salvador Tola, que ha torreado con éxito varias corridas, actuó, días pasados, en una novillada que se verificó en Valmojado, quedando tan superiormente torreado y matando, que cortó las dos orejas de uno de sus enemigos.

La cuadrilla excéntrica de Díaz-Charlot's, Llapisera y su botones, que lleva ya torreadas catorce corridas, tiene contratadas las siguientes fechas del mes actual: 5, Gijón; 8, Santander; 10, Pamplona; 15, Tarifa; 17, La Línea; 20, Olivenza, y 24, Lisboa.

La Empresa de Méjico le ha hecho ventajosas proposiciones, que están aún pendientes de aceptación.

El matador de novillos Manuel Gracia ha vuelto a presentarse en las Plazas de Toros después de su gran cogida, siendo la primera corrida la verificada en Zaragoza el pasado domingo, obteniendo un gran éxito.

Anteayer toró en Barcelona y firmó contratos con las Empresas de Málaga y Jerez de la Frontera.

Eusebio Fuentes toreará en Lisboa el día 17 y tomará parte en las novilladas de feria de Talavera y Torrijos, lidiándose ganado de Peñalver en la primera y de Veragua en la segunda. En esta última alternará con Angelete.

P. ALVAREZ

En Mérida. MERIDA. (Lunes, noche.) Los toros de Tabernero, cumplieron. Angelete, superior. Cortó una oreja.

En Lisboa. LISBOA, 4. Lidiáronse toros del duque de Cadaval, para Flores, Freg y Alfaro. Los bichos resultaron bastante difíciles, luciendo, sin embargo, los diestros, sobre todo Flores y Alfaro.

ORDEN BOTIJIL TURISMO POPULAR

Salida de nuestro noveno rápido para Alicante. Estación de Atocha, 4 (9,30 noche). (Por ciclista.)

Presenta el noveno rápido espectáculo magnífico, tan altamente simpático, atrayente, hermoso y típico, que Nos estamos extáticos en estos momentos críticos, júbilosos por los ánimos que nuestros hijos carísimos

manifiestan tener ante el tren popular que ha de partir poco después de media hora con la grey y con Nos al encantador Jórdán.

Más que en los casi funerales del presente período acúticoestival, parece que nos hallamos en su nacimiento ó principios, puesto que si se tiene en cuenta a la altura en que ya estamos, es relativamente extraordinario el número de cofrades que van a practicar los ejercicios; asíende a

¡Bendita sea la Orden, que todo lo puede!

¡Orden carísima, Orden simpática, Orden higiénica, cual tú no hay dos; tú eres magnánima, tú eres benéfica, tú eres la brújula que guía a Nos!

Por tí, Orden mágica, fines patrióticos y asaz higiénicos registrarse, pues de tubérculos y de la escrófula círase rápido más de un bebé.

Si estos esdrújulos los coge un crítico, ¡Virgen Santísima, cual nos pondrá! Pero, ¡redrocholis!, en la Orden mística nunca tal prójimo profesará.

¡Pues no faltaba a Nos otra cosa después del trabajo que hemos empleado! No parece sino que los esdrújulos los tenemos en los bolsillos, debajo de los hábitos!

Ahora sí que no hay tiempo que perder, pues todo indica que el momento se acerca para que la Cofradía dé principio a la penúltima peregrinación con rumbo a la Ciudad del Castillo.

Cofrades perezosos, no olvidéis que el 11 del mes corriente, a las diez y veinte de la noche, será totalmente clausurado el presente período estival con el décimo rápido popular!

Hijos todos de la Orden, os saludamos, al par que os bendecimos con amor santo; esto os lo dice vuestro amante patriarca, MESTRE MARTINEZ

BERLITZ TRIADOS, 5. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

La cuestión del pan

Lo dice el alcalde. «Sería hipócrita si ocultara la satisfacción que me ha producido la actitud del pueblo de Madrid y el agradecimiento profundo que siento hacia la Prensa y el público por haber hecho justicia a los honrados propósitos que me han guiado al solucionar, en unión de la Junta reguladora del precio del pan, el problema ya de antiguo planteado.

Me explico y comprendo la desconfianza que existe en el pueblo de Madrid, reflejada en la Prensa, respecto al porvenir, pues los hechos pasados no dan derecho a exigir otra cosa; pero si siempre fui esclavo del cumplimiento de mi deber, hoy, aunque no sea más que por agradecimiento a la noble actitud de este pueblo, tengo mayor obligación de cumplirlo, y a los panaderos les exigiré que no falten a la ley. Públicamente, correspondiendo a la confianza que depositan en mí los madrileños, quiero contraer ante la opinión el compromiso de que, mientras tenga yo el honor de estar al frente de este Ayuntamiento, se hará una enérgica y activa campaña para que el pan se venda con todo su peso y con las condiciones higiénicas establecidas, para lo que se procederá con todo rigor; y al panadero que cometa tres faltas, según disponen las Ordenanzas municipales, se le cerrará la tahona y se le enviará al Juzgado de guardia.

Hasta hoy la autoridad no ha tenido el camino expedito para hacer cumplir la ley a los panaderos; pero desde esta fecha, si hubiera lenidades injustificadas en los repesos, el alcalde sería un cómplice en el robo que se hiciera al pueblo.»

Otras noticias. El señor duque de Almodóvar del Valle ha reunido ayer tarde a los tenientes de alcalde para reiterarles el mayor rigor con los tahoneros que expendan pan falso de peso, por estar dispuesto a cerrar las tahonas que incurran en tres faltas.

Ni en la Dirección de Seguridad ni en la Alcaldía se tenían noticias de que se hubiese alterado el orden con motivo de la subida del precio del pan.

El pan en barra, ó una burla sangrienta. Ayer dijimos que el pan a 48 céntimos sería un fracaso, porque se trataba de una hoja de parra con que el alcalde y los tahoneros procuran encubrir sus operaciones.

Hoy recibimos una carta que firman D. Benedito Cobos, D. Emilio Bautista, D. Félix de la Riva, D. Joaquín López y D. Nicasio Rodríguez. Y en ella se nos dice, entre otras cosas que nos reservamos, lo que sigue, que es edificante:

«Ayer hemos comprado el pan de barra que venden a 48 céntimos kilo, y que, según opinión del doctor Chicote, es tan bueno como el que antes se consumía.

Pues bien. Nosotros podemos afirmar que el pan que hemos adquirido a ese precio, está tan mal elaborado, que es imposible comerlo sin exponerse a una indigestión.

Esperamos que el señor alcalde, ó quien sea, exigirá a los tahoneros que lo fabriquen mejor, ó de lo contrario que les obligue a que se lo coman. Esto sería el mejor castigo.

Esperen sentados nuestros comunicantes. Madrid es víctima de una maquinación más. El alcalde y los tahoneros son hermanos espirituales. Se han entendido, y los madrileños sufren las consecuencias de ese acuerdo entre sus proveedores de pan y la autoridad municipal, que, por su cargo, debía defenderles de determinados abusos y explotaciones.

¡Pero sí!... Tras una temporadita de repesos de ópera cómica, los madrileños no encontrarán tahona alguna donde haya pan comestible a 48 céntimos y deberán resignarse a pagar 56 céntimos por 700 gramos del alimento indispensable.

Y el alcalde preparará otra nota, anunciando una nueva subida, a 60 y 75 céntimos.

Verán nuestros lectores cómo resultamos profetas. ¿Acaso se puede esperar otra cosa de alcaldes, concejales, tenientes de alcalde y tahoneros?

Todos ellos cumplen su misión sobre la tierra.

«La Época» y el alcalde. «La Época» hace una crítica dura del bando de alcalde acerca del precio del pan.

Después de declarar que el alcalde no la ha convencido, añade: «No se sube, en rigor, el precio del pan—nos dice aquí—; lo que se hace es exigir el peso reglamentario, que antes, hoy mismo, no se nos da.»

¡Cabe confesión más peregrina de una serie de deserciones del Poder público respecto a sus ciudadanos? Y cuando eso se confiesa así tan llanamente, y eso lo sancionan con su silencio los tenientes de alcalde, ¿qué garantías se otorgan de que en lo sucesivo no se defraudará también al vecindario en el peso del pan?

Tendremos, por consiguiente, el pan caro desde el primer momento, y después, por una serie de incabables complacencias, el pan falso de peso otra vez. El duque de Almodóvar del Valle nos dice que no; pero ¿qué vale una voluntad sola, ni dos, ni varias más, en una red de organización municipal de 700.000 almas?

Esto, aparte de que en muchas provincias españolas, algunas de ellas colindantes con la corte, el pan no alcanza el precio que en Madrid, lo cual nos dice que no es en la cofización de los trigos, sino en la pésima organización de la industria, donde está el mal, y donde el duque de Almodóvar del Valle podría encontrar el remedio.

Prepárense los madrileños a pagar en octubre 60 ó 75 céntimos—según la forma—por 700 gramos de pan. Y dense por muy satisfechos si las cosas quedan ahí...

EL ASESINATO DEL SR. FERRERO

EN LA CARCEL CELULAR D. Restituto habla con su padre.

Ayer mañana estuvo también en la Cárcel Modelo el hijo de D. Nilo, D. Restituto Saiz con objeto de tener una entrevista con su padre.

El subdirector de la Cárcel, Sr. Mur, le concedió una comunicación extraordinaria. La entrevista, que fué presenciada por dos celadores de la Cárcel, duró más de una hora.

Ignórase de qué hablaron padre é hijo; sólo se sabe que fué una entrevista cariñosa y enternecedora, durante la cual cambiaron ambos impresiones, no sólo respecto al sumario, sino también cuanto a los asuntos de familia.

También se supone que D. Restituto debió exponerle su idea de encargarse de su defensa, y que D. Nilo procuró disuadirle. Después, una vez terminada la entrevista, D. Restituto entregó en las oficinas de la Dirección una pequeña cantidad para que se invierta en bonos de comida para D. Nilo.

Don Nilo se ilustra. El procesado D. Nilo Aurelio Saiz solicitó del subdirector de la Cárcel, con objeto de entretenerse, que le facilitara algunos libros. Al indicarle el Sr. Mur que libros prefería, pidió D. Nilo la ley de Enjuiciamiento criminal.

Federico, declarando. A las seis menos cuarto se constituyó, como hemos dicho, en la Cárcel el Juzgado instructor, procediendo a tomar declaración a Federico Saiz.

LAS CONCLUSIONES DE LOS FORENSES

Ya anticipamos a nuestros lectores los más importantes extremos contenidos en el informe de los médicos forenses que autopsiaron el cadáver de Ferrero.

Según tenemos entendido, las diez conclusiones del importante trabajo medicolegal son las siguientes:

Primera. Edad del muerto. Estaba en el último período de la vida.

Segunda. Era un enfermo que padecía cálculos biliares, una úlcera tónica y una hernia inguinal.

Tercera. Estaba el cadáver en el segundo período de putrefacción.

Cuarta. Había recibido el interfecto diez heridas sobre la bóveda craneana.

Quinta. El pronóstico es: nueve heridas mortales de necesidad y una mortal en la mayoría de los casos.

Sexta. La posición de la víctima al recibir los golpes era de espaldas al agresor y en plano más inferior que éste.

Séptima. La muerte sobrevino inmediatamente.

Octava. Falleció de hemorragia cerebral por traumatismo.

Novena. El Sr. Ferrero había comido dos ó tres horas antes de sobrevenir la muerte.

Décima. La bóveda craneana queda a disposición del Juzgado.

Federico sigue negando. Ayer tarde ha vuelto a declarar Federico, el cual, hasta ahora, sigue negando toda participación en el delito y en el enterramiento del cadáver.

Tiene la convicción el Juzgado, a nuestro parecer, de que Ferrero recibió el primer golpe estando sentado en una silla.

Probablemente cuando hablaba con otra persona, ocupaba un lugar frente a él. La autopsia de los médicos ha dicho que el primer golpe lo recibió, lo mismo que los restantes, por la espalda.

...ción de Federico habíase verificado un caso entre padre e hijo.
 El digno juez especial nos aseguró que no se había hecho semejante diligencia, puesto que el Juzgado tiene ya elementos de juicio bastantes y no la necesitaba.
 Federico mostróse ante el juez más abatido que en días anteriores.

La ficha de Federico.

El Juzgado instructor ha solicitado del director de la Cárcel Modelo le mande la ficha antropométrica de Federico Saiz, así como el otro día pidió la de su padre.

Desfile de testigos.

Estuvieron en el despacho del juez, don Cristóbal Romero y su hijo.

Esta diligencia no tenía otro objeto que recoger la firma de los citados señores, con motivo de la inspección practicada el sábado en la casa del crimen.

También estuvo en el Juzgado el vecino que vive frente al hotel de la calle de Lanuza, que parece iba a manifestar la falta de coincidencia entre la referencia de algunos periódicos y la declaración de su hijo.

El Sr. Oppelt le manifestó que únicamente había de atenderse a lo que en el sumario conste, y no tenía que preocuparse por eso. Luego estuvo en el Juzgado el gerente del Sindicato Agrícola, D. Andrés Garrido.

Manifestó, hablando del asunto, que ya, cuando estuvo hablando con Fernández Luna, le dijo, cuando le pidió su opinión sobre Saiz, que le creía capaz de todo, si bien, siendo cosa tan horrenda la comisión de un asesinato, no se atrevía a dar parecer.

Hablando después de las referencias que tuviera acerca de la situación económica del procesado, el Sr. Garrido expuso que era cierto que tenía en el Sindicato la fianza de que se habló; pero que, a pesar de ello, gran parte de esta cantidad cree que es de su suera, y toda ella se encuentra tan comprometida, que si fueran a liquidar, es muy posible que salieran perdiendo dinero.

Una de las cosas que más han debido apurar a Saiz ha sido un asunto que éste seguía contra la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que también, por lo visto, le ha debido ocasionar muchos disgustos.

Saiz creyó ver completamente claro el asunto y no tuvo inconveniente en seguirlo, aportando todas las cantidades que su tramitación requiera; pero sin que pudiera resarcirse de nada, pues los Tribunales fallaron en contra.

La citación del Juzgado al Sr. Garrido tenía únicamente por objeto entregar al señor Oppelt un telefonema de Benito Rodríguez para unirlo al sumario.

En dicho telefonema le decía Benito que había recibido un exhorto del juez para que se presentara en Madrid a declarar, y le consultaba si podía abandonar el trabajo para dirigirse a Madrid.

El Sr. Garrido le contestó que viera cuanto antes, y así lo hizo seguidamente Benito, como ya hemos dicho en días anteriores.

HABLANDO CON FEDERICO

No sabe nada ni ha visto nada.

En cuanto cesó la incomunicación que ha pesado sobre Federico Saiz, el supuesto cómplice de su padre, una nube de periodistas cayó sobre el director de la Cárcel, señor Mur, persona amabilísima y agradable, que ha dado grandes facilidades a los representantes de la Prensa para cumplir su misión informativa.

Solicitaron de él permiso para hablar con Federico, y accedió gustoso, siempre que el interesado no tuviese inconveniente en ello.

Efectivamente: consultado el joven, no sólo no opuso ningún reparo, sino que hasta lo deseaba, porque la vida de reclusión y aislamiento le espantaba.

Pero el interés de los periodistas resultó defraudado en lo que respecta a conocer la verdad de lo ocurrido en el siniestro hotel de la calle de Lanuza.

Federico no sabe nada ni ha visto nada. No se equivocaron los periodistas al afirmar que el Sr. Oppelt no había logrado arrancar una confesión explícita y convincente al hijo de D. Nilo.

El padre asume toda responsabilidad del crimen. Y el hijo, aleccionado quizá anteriormente por aquél, aparece como ajeno a dicho delito.

¿Pero cómo explica esto Federico?... ¿Cómo justifica que, habiendo frecuentado el hotel y presenciado las obras, no conoce el asesinato y enterramiento del Sr. Ferrero?... La prueba negándolo todo y diciendo que no sabe nada.

*

A primera hora de la mañana fué subido al gabinete fotográfico de la Cárcel Federico Saiz, con objeto de que se le hiciera la ficha antropométrica reglamentaria, y que ya ha reclamado el Juzgado instructor para unirla al sumario.

Momentos después empezaba en el locutorio la entrevista de los periodistas con Federico.

Todo cuanto se imagine de la palidez intensa de éste, es poco. Su semblante, moreno cetrino, aparecía tan descolorido, que había tomado un mate de ictericia.

Sus grandes ojos negros estaban rodeados de una aureola amarotada, que contribuía a imprimir un aspecto más enfermizo y más cadavérico a aquella cara juvenil.

Federico, detrás de las rejas del locutorio, inspiraba verdadera compasión. Pero su actitud no correspondía a su palidez. Mostrábase animado, satisfecho de conversar con personas extrañas, y ansioso de que con sus preguntas los periodistas distrajeran sus ojos de recluso.

*

—Perdone usted que le molestemos con preguntas y conversaciones que no le serán a usted muy gratas—le dijimos al aparecer en el locutorio.

—Al contrario. Eso no es molestia para mí. Me sirve de distracción y les oigo a ustedes con verdadero gusto.

—¿Iba usted todos los días al hotel que alquiló su padre en la calle de Lanuza?

—No, señor. No solía bajar allí mas que algún día que otro.

—¿De noche?

—De día. Ordinariamente por la tarde. De noche no fui nunca.

—¿Había luz eléctrica en el hotel?

—No señor.

—Entonces, ¿cómo se alumbraba su padre por la noche?

—No lo sé. Pero ignoro si él estuvo alguna noche.

—Eso es de suponer, porque las obras del despacho las hizo por la noche. Seguramente se alumbraría con bujías, ¿no es eso?

—No sé nada.

—¿Recuerda usted lo que hizo usted durante los días 6, 7 y 8 de junio?

—No recuerdo. Eso es muy difícil, porque, como ustedes comprendrán, cuando pasa el tiempo, no puede uno puntualizar al día lo que ha hecho. Por lo menos a mí me ocurre eso.

—Sin embargo, recuerde usted que el 6 era la Fiesta de la Flor, un día señalado, y que por ese detalle puede usted recordar... Federico se queda un momento pensativo. Mira a un ángulo del locutorio, con la vista vaga del que está pasando revista a sus recuerdos, y, al cabo de unos segundos, mueve la cabeza negativamente, diciendo:

—Sé que aquel día bajé por la calle de Alcalá; pero no recuerdo ningún detalle. No sé nada.

—¿Conocía usted a Ferrero?

—Va he dicho que no.

—Pues se ha demostrado que estuvo en su casa de la calle de Preciados, y que le recibió usted.

—No sé. Venían tantos!... En mi casa se recibían diariamente muchas visitas, y cuando no estaba mi padre, los visitantes dejaban una nota, que después se rompía si no tenía interés. Yo no recuerdo eso que ustedes dicen.

Y Federico, que a lo mejor queda en suspenso como queriendo hacer memoria de los hechos y fechas que se le indican, acaba por negar que conociera al Sr. Ferrero.

En cuanto a su salida de Madrid, dice que fué en 1.º de julio, acompañado de la familia, salvo su padre y hermano Restituto, que se trasladaron a Miranda diez ó doce días después.

—¿Y después no han vuelto ustedes a Madrid?

—No, señor.

—¿Ni siquiera a principios de agosto, cuando se encontró en la calle Mayor la llave de la posada?

—Nunca. Ni mi padre ni yo hemos estado después en Madrid.

—Volviendo a recordar las obras llevadas a cabo en el hotel de la calle de Lanuza, le preguntamos:

—¿Vió usted trabajando en el hotel a un gofo?

—Como no sea un individuo mal vestido que me encontré una tarde quitando la yerba del huerto... Estaba allí también D. Cristóbal, el dueño del hotel, que le señalaba las brozas del camino que tenía que quitar.

—¿No recuerda usted algún detalle suyo?

—No, no recuerdo... Era un sujeto que me pareció catalán ó valenciano. No me fijé porque no había por qué.

—Y cuando vió usted las obras que su padre había hecho en el hotel, ¿no le llamó a usted la atención nada?

—Nada! Vi que habían cambiado el pavimento para evitar la humedad y no observé ninguna cosa que me llamara la atención.

—Pues el asunto no se presenta embrollado.

—Ya lo sé. Pero esto no me extraña, porque se dicen mil cosas que yo no sé de dónde se averiguan... Respecto a mi entrada en la cárcel han dicho, por ejemplo, que yo llevaba únicamente treinta céntimos y que venía muerto de hambre. Y eso no es verdad, porque traía dos pesetas en el bolsillo y la merienda intacta. ¿Ya ve usted si traería hambre!

—¿Conoce usted a los que llevaron los muebles al hotel?

—No los conozco—dice después de meditar un instante—; pero supongo que serán los dependientes del establecimiento que los vendió.

—¿De modo que usted no ayudó a su padre ni se enteró después de lo ocurrido?

—De nada.

Y convencidos de que el hijo de D. Nilo no iba a aclarar ningún punto que serían ceso, y que todas nuestras preguntas eran completamente baldías, nos retiramos del locutorio.

No llevábamos la certeza, a pesar de estas negativas de Federico Saiz, de que fuera tan inocente y ajeno a todos los actos punibles realizados en el hotel de la calle de Lanuza, porque algo debió observar de anormal y raro en aquel edificio apartado que su padre había tomado en alquiler para un fin que era sospechoso.

Pero si sacamos la convicción de que Federico, el hijo menor de D. Nilo, es un joven de voluntad dócil, y que puede ser dominado por un hombre de los arrestos y de las energías de su padre, que es el temperamento opuesto, el hombre de acometividad, de resolución firme y de carácter dominante, que a una gran experiencia de la vida y de los hombres une una moralidad pecaminosa.

El Juzgado instructor.

El Juzgado del Hospicio no realizó durante la mañana ninguna nueva diligencia de importancia.

Limitóse a tomar declaración a varios testigos.

Una aclaración.

El notario Sr. Azpiarte nos telegrafía desde Málaga rogándonos que rectificásemos la noticia de que él autorizara un poder notarial a favor de D. Nilo Saiz, noticia que es completamente inexacta.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

EL ASUNTO DEL DIA

Contra un concejal

Los repórteres judiciales han pasado una mala noche.

Desde primera hora se rumoreaba que había sido presentada una grave denuncia relacionada con la administración municipal; pero fué inútil cuanto se hizo para averiguar lo que hubiera de cierto.

Sin embargo, por detalles observados en la Dirección de Seguridad pudo comprenderse que, en efecto, algo ocurría, pues se buscaba a algunas personas relacionadas con el Ayuntamiento.

Claro es que esto despertó más aún la curiosidad de los repórteres, y que éstos siguieron sus pesquisas, las que, aunque se estrecharon contra la reserva que se guardaba en la Dirección de Seguridad y en el Juzgado, lograron averiguar la versión que daban los que de enterados presumían.

Según parece, en la Dirección de Seguridad, un agente de la Policía presentó una denuncia contra el concejal republicano D. Luis Blanco Soria y tres dependientes del Ayuntamiento.

En la denuncia, según se dice, se acusaba al citado concejal de haber ofrecido para antes del mes de febrero dar un empleo de planta en el Ayuntamiento a determinado sujeto, a cambio de 1.500 pesetas, recibiendo la mitad de presente y firmando una letra de 750 pesetas, que vencería el 10 de febrero próximo.

La Policía recibió orden de llevar a la presencia judicial al edil republicano y a los empleados municipales a que antes nos referimos, y al efecto se personaron dos agentes a la una y media de la madrugada en el domicilio del Sr. Blanco Soria, expresando el deseo de hablar con él, a lo que se negó el Sr. Blanco Soria; pero al saber cuando los agentes se retiraban que eran policías, salió de su domicilio y se dirigió al café Colonial, en donde se encontraba el comisario jefe de la brigada de Investigación criminal, y se puso a sus órdenes para personarse ante el juez de guardia.

Poco después de las tres de la madrugada prestó declaración, quedando en libertad.

Blanco Soria en el Ayuntamiento.
 A primera hora de la mañana presenté al Sr. Blanco Soria en el Ayuntamiento, conferenciando con el alcalde, duque de Almodóvar del Valle, y después con el jefe de la minoría republicana, D. José Noguera.

Lo que dice Blanco Soria.
 Tuvimos ocasión de hablar con el concejal denunciado y nos manifestó que no había motivo para la denuncia que se le imputaba, toda vez que se trataba únicamente de una operación de préstamo que se había visto obligado a hacer para realizar unos pagos urgentes.

No afirmó igualmente que no había sido detenido y que confabía en que el asunto se aclarara en breve y podría justificar su inocencia.

Lo que dice el alcalde.
 El señor duque de Almodóvar del Valle se limitó a decir hoy a los periodistas que tenía las dos versiones del asunto a que hacemos referencia, y que sabía que los tres empleados que aparecen complicados en la denuncia son dos dependientes subalternos y un empleado administrativo.

En la Casa de la Villa.
 Los comentarios que hoy se hacían sobre este desagradable asunto en la Casa de la Villa eran muchos y para todos los gustos.

—Esta tarde, a última hora, se reunirá la minoría republicana del Ayuntamiento para escuchar las explicaciones que del asunto dará el Sr. Blanco Soria.

Según nuestras noticias, los complicados con el concejal son dos enfermeros de Casas de Socorro y un empleado de Vías públicas.

—Podemos afirmar de la manera más categórica que, contra lo que se supuso en los primeros momentos, no ha intervenido para nada en la denuncia el concejal D. Miguel Maura.

ALCANCE POLITICO
 El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que el Presidente del Consejo había llegado a Santander, a las doce de la mañana.

La huelga de los talleres de Riera y Compañía, de Gijón, ha quedado succionada, aceptando patronos y obreros la fórmula propuesta por la Junta local de Reformas Sociales.

Los rumores atribuyendo excepcional importancia al Consejo de ministros que ha de celebrarse en Madrid, inmediatamente que llegue el jefe del Gobierno, parece, a juzgar por los informes que nos comunica personalmente que, por su posición, tiene que estar bien enterada, que no tendrán confirmación.

El Consejo será esencialmente económico, dedicándose, más que a proyectos tributarios, a presupuestos.

De atenemos a los mismos informes, el Consejo no tendrá el menor carácter político, y menos podrá salir de él una crisis.

El conde de Romanones tiene el firme propósito de presentarse a las Cortes con el Gobierno, tal como en la actualidad está constituido, el día 25, y esta fecha no habrá que fijarla, entre otras razones, porque ya lo está.

Se fijó, no en San Sebastián, sino en Madrid, en el Consejo en que el conde de Romanones invitó a almorzar a los ministros.

Durante la comida, el jefe del Gobierno propuso a sus compañeros, para la reunión de las Cortes, dicha fecha, y una vez aceptada por todos los ministros, pidió a éstos el Presidente que le dieran palabra de honor de no hacerla pública, como así lo han cumplido, no habiendo conocido hasta tanto que el conde de Romanones creyó oportuno decirlo.

Respecto de la nota diplomática de que se

había, no será este tema a tratar en el próximo Consejo.

La nota reciente, puesto que a ella se refirió el jefe del Gobierno en el último Consejo celebrado en San Sebastián, no para someterla a deliberación, sino para decir únicamente que seguiría el proceso debido.

La nota no se refiere a los hundimientos de barcos en nuestras costas, según los informes que nos suministran, tendiéndose con ella solamente a recabar de nuestro Gobierno, como se ha procurado del de los Estados Unidos, una declaración considerando como arma ilegal al submarino.

Parece que la constatación que a los aliados ha dado el Gobierno yanqui no es satisfactoria a los deseos que les inspiraban.

El subsecretario de Gobernación negó anoche veracidad a la información política, publicada por un colega de la noche, respecto a la actitud en que se supone colocado al señor marqués de Alhucemas con relación al jefe del partido liberal.

*

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, que continúa en Santander.

Le dijo el conde de Romanones que esta tarde saldrá para Madrid en el correo, para llegar a las ocho y cuarenta de la mañana.

Respecto a la entrevista de S. M. con los Sres. Maura y conde de Romanones, éste le afirmó que no habían tratado nada de política, y que la conversación sobre este asunto podía escribirse en un papel de fumar.

Le encargó tranquilizase a los amigos respecto a los rumores fantásticos que vienen circulando estos días, pues no pasa nada que pueda alarmar.

Supone el Sr. Ruiz Jiménez que mañana el conde de Romanones se retirará al Consejo y que por la noche regresará el Presidente a San Sebastián.

Contestando a un suelto de «La Esfera» de anoche, afirmaba el ministro de la Gobernación que no era exacto lo que dice dicho colega con relación al número de expedientes de su departamento pendientes de resolución, pues hasta el día de la fecha van despachados unos ochocientos, cifra a la que no llegó otro ministro en el mismo tiempo que lleva el Sr. Ruiz Jiménez en Gobernación.

Hablando de la presencia de un concejal republicano en el Juzgado, decía el ministro de la Gobernación que, según sus informes, dicho concejal había estado en aquel centro judicial requerido para declarar, en virtud de una denuncia presentada, y que no había decretado el juez el procesamiento del edil madrileño.

En cuanto a las notas publicadas por el alcalde de Madrid con relación al pan, se lamentó de que por algunos periódicos fuesen objeto de censuras durísimas, pues estaban escritas con el corazón, y revelan la buena voluntad del duque del Almodóvar del Valle.

Después se extendió el Sr. Ruiz Jiménez en algunas consideraciones sobre este problema, recordando que en época del Sr. Moret él indicó la conveniencia de llegar a la tasa.

El Sr. Moret se opuso entonces a ello por entender que el partido liberal no podía, por sus tradiciones, llegar hasta esa medida.

Cree el ministro de la Gobernación que con una perseverancia constante sobre la calidad y peso del pan, se puede llegar a conseguir mucho en beneficio del pueblo.

Reconoce también el ministro que, aun habiendo sido la cosecha de trigo en Andalucía muy buena, no fué tan superior en todas las regiones de España.

También habló de la cuestión del carbón, y, a juicio suyo, es otro de los problemas que con mayor gravedad se le presentan al Gobierno para el próximo invierno, no porque falte carbón en España, sino porque no hay obreros que sepan trabajar en algunas de las labores para la extracción del carbón.

El Gobierno se preocupa de este asunto y estudia todos los medios que tiendan a disminuir la gravedad de dicho conflicto.

LUQUE Y LOS PERIODISTAS

Esta mañana recibió el ministro de la Guerra a los periodistas y protestó ante ellos de una noticia que aparece en *El Debate* de hoy, en la que se dice que él ha vendido ametralladoras a una nación beligerante. Y como eso es una injuria al ministro de la Guerra, supone que el capitán general habrá ordenado la instrucción de las oportunas diligencias.

También habla *El Debate*—dijo—de que se ha ordenado la incorporación a sus puestos de jefes y oficiales. Y eso, sobre no tener importancia, no es exacto, porque precisamente hace quince ó veinte días dijo a los capitanes generales que podían conceder todas las licencias que los oficiales solicitasen, siempre que no se interrumpiera la buena marcha del servicio. Y es más: como ya la huelga estaba terminada, se han licenciado más de 19.000 hombres, cerca de 20.000, quedando los Cuerpos con sus plantillas normales niveladas.

También dijo:

—Ya que están ustedes aquí, les diré que creí que se iba a discutir más el tema de las reformas; pero veo que el asunto no se ha tomado con calor, tal vez por la libertad que para ello he dado. A mí me habría gustado que las reformas se discutiesen, y por eso precisamente se ha reparado el folleto y se ha dado a los senadores y diputados con un mes de anticipación, para que tengan elementos de juicio.

Hizo constar que las reformas no son obra personal suya, ni de Gobierno, ni de partido, sino obra nacional. El hizo las bases, que envió a la Junta de Defensa, donde fueron ampliamente discutidas en tres sesiones, modificándose mucho, por lo que desde ese momento desapareció la obra del ministro.

Luego el Estado Mayor Central las desarrolló, a juicio del ministro muy bien, razón por la cual las lleva al Parlamento para que con toda amplitud sean discutidas.

Hablante de las recompensas dijo que es una cosa muy discutida en todas las naciones y en todos los países, y comentó el artículo que sobre este particular publicó en *la Tribuna*.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.
 *PARIS, 5. En el frente del Somme, el mal tiempo reinante durante la noche ha dificultado las operaciones.

Nuestras tropas se organizan en el terreno conquistado ayer.

Al Norte del río, los alemanes lanzaron un fuerte contraataque, que salió del bosque de Anderlu contra nuestras posiciones de Combles y Forest. Cogidas bajo el fuego de nuestros cañones y ametralladoras, las tropas alemanas se dispersaron, huyendo hacia sus líneas con grandes pérdidas.

El enemigo no ha renovado sus tentativas.

Al Sur del Somme, los alemanes no han intentado atacar mas que en un solo punto, al Este de Belloy-en-Santerre, donde varias acometidas suyas fueron rechazadas por nuestros fuegos.

Dejó el enemigo aquí otro centenar de prisioneros en nuestras manos.

En la orilla derecha del Mosa, la noche ha sido relativamente tranquila en los sectores de Fleury y del Chenois. Hemos hecho otros cincuenta prisioneros, dos de ellos oficiales.

Un ataque enemigo contra un pequeño reducto al Sudoeste de la obra de Thiaumont ha sufrido un fracaso completo.

Aviación.—Uno de nuestros aviones, atacado por cuatro aparatos enemigos, ha logrado desembarazarse de ellos, y ametrallado desde muy cerca a uno que se estrelló sobre el suelo en la región de Chaulnes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Violentos combates en los Cárpatos.
 VIENA, 5. Frente rumano.—Hubo combates entre las tropas de las avanzadas, luchas de artillería en varios sectores del frente. No ha cambiado la situación.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducado Carlos.—Los rusos prosiguieron sus esfuerzos para romper nuestra resistencia en los Cárpatos.

En numerosos puntos de este frente se desarrollaron violentos combates; pero los ataques enemigos fueron rechazados por nuestra artillería y por contraataques con granadas de mano.

Algunas ligeras ventajas obtenidas por el enemigo en la región del paso de Tartarow fueron anuladas por nuestros contraataques.

El enemigo sufrió elevadas pérdidas. Los rusos atacaron igualmente al Sudeste de Brzozow sin obtener éxito alguno, sufriendo en cambio considerables bajas. Continúa la lucha por la posesión de un pequeño elemento de trinchera.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Zobogn, y entre Zwinpock Szenow en Wolhynia, fracasaron de nuevo repetidos ataques rusos realizados con importantes contingentes.

Frente italiano.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Teatro Sudeste de operaciones.—Al Este de Vallona fué rechazado por completo el ataque de los italianos. El enemigo tuvo que retirarse a la orilla izquierda del Vojsa. Todas nuestras posiciones están nuevamente en poder de nuestros soldados.—Von Hoefler.

NOTICIAS GENERALES

A la memoria de doña Valentina Ballone y Goyti, que falleció el 4 de septiembre de 1894, se han celebrado misas en varias iglesias de esta corte.

El encargado de Negocios del Uruguay nos comunica que las oficinas de la Legación de su país han sido trasladadas a la calle de Luchana, número 22.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLLO.—(Sociedad). La alegría del batallón.—7,15 (sofista). La primera.—9,45 (sofista). Gigantes y caballos.—11 (sofista). Serafín el Pintorero.

REINA VICTORIA.—(0,15). La Reina del cine.

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Éxito inmenso de Geesé, artista en miniatura, bailarín y culebrista; imitador perfecta de las estrellas españolas de variedades: grandes sesiones de cinematógrafo con películas sensacionales de estreno.

LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcoerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5 F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

XXII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Salomé Ichaso y Mateo

Viuda de D. Ramón de Mesonero Romanos

Falleció el día 5 de septiembre de 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San Martín e iglesia de San Antonio de los Alemanes, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos e hijos políticos, nietos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE PISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Malorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Píñillos, Espoz y Mina, 5.

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colla y Compañía, PARIS.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Traducciones de idiomas Escalante, 13, 1.º Izq.º

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. Arreglo motores, Cabestreros, 5.

AVISO La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado, por mejora del local, a la calle del CLAVEL, 8, donde sigue comprando, como siempre, a altos precios y vendiendo casi de balde.

SE HACEN Y COMPLETEN TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º J. Rivera.—San Justo, 1.

EL CARBON BARATO Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 ptas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 37; Poz, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 60; Alcalá, 130; Glorieta de Quevedo, 3; Calatrava, 16, y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.055.

ACADEMIA MARTI-RIBES ARQUITECTOS Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID CARMEN, 14, SEGUNDO

INGENIEROS DE CAMINOS	ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, núm. 14, MADRID	AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
-----------------------	--	-----------------------------

Director: D. Nicolás Soto Redondo, ingeniero de Caminos.—Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos, donde se cursan ambas carreras. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos detalles de dichas carreras, condiciones y progrs. ingreso.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Martomínguez.

SUMINISTROS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre actual. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

(Ventajas que proporelona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

XXIV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON RAMON PLA Y MONJE MARQUES DE AMBOAGE FALLECIO EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 5 en la iglesia de las Calatravas y parroquia de San José, y el 6 en San Pascual, San Jerónimo el Real, Santo Cristo de la Salud y en Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, los Marqueses de Amboage; nietos y hermanos políticos, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. (7)

CARRERAS MILITARES Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En Idem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorca, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalajara.

MOLINOS—COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CALDERA MARINA Vendo caldera tubular, retorno de Hama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAO, VALENCIA.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN ALCOBER Y LOSADA FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALMONEDAS Almoneda particular.—Lujos muebles, comedor, despacho, armarios, alcoba caoba, sillerías, vajilla, lavabos, camas, colchones lana, máquina, bobina central.—Hortaleza, 94.

ALQUILERES General Porter, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tramía barcelonesa.

Se necesita local planta baja. Cercano estación Atocha, de 100 a 150 metros cuadrados, con agua, susceptible de instalar un taller y un horno para fundición. Razón: Núñez de Arce, 15. Librería.

CONSULTAS Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta. 4 a 6, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

COMPRAS Y VENTAS Para amueblar hoteles, pago más que nadie almonedas particulares. Galileo, 8 duplicado, 2.º izquierda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

El detective internacional para crantiza investigaciones y diligencias particulares, recuadras. Barcelona, 2, Madrid.

ENSEÑANZA Negocio seguro administrado por sí mismo. Mill pesetas rentas mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior e interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García.—Arenal, 1.